



Генеральная Ассамблея

PROVISIONAL

A/42/PV.87
8 December 1987

RUSSIAN

Сорок вторая сессия

ГЕНЕРАЛЬНАЯ АССАМБЛЕЯ

ПРЕДВАРИТЕЛЬНЫЙ СТЕНОГРАФИЧЕСКИЙ ОТЧЕТ О 87-М ЗАСЕДАНИИ,

состоявшемся в Центральных учреждениях, Нью-Йорк,
во вторник, 1 декабря 1987 года, в 15 ч. 00 м.

Председатель: Г-н ФЛОРИН (Германская Демократическая
Республика)

позднее: Г-жа АСТОРГА ГАДЕА (Никарагуа)
(заместитель Председателя)

позднее: Г-н ПЕТЕРС (Сент-Винсент и Гренадины)
(заместитель Председателя)

Положение на Ближнем Востоке: доклады Генерального секретаря [39] (продолжение)

В настоящем отчете содержатся подлинные тексты выступлений на русском языке и тексты устных переводов выступлений на других языках. Окончательный текст будет включен в Официальные отчеты Генеральной Ассамблеи.

Поправки должны представляться только к подлинным текстам выступлений. Они должны направляться за подписью одного из членов соответствующей делегации в течение одной недели на имя начальника Секции редактирования официальных отчетов, Департамент по обслуживанию конференций (Chief of the Official Records Editing Section, Department of Conference Services, room DC2-750, 2 United Nations Plaza), а также быть внесены в один из экземпляров отчета.

87-64524/A 1408X

Заседание открывается в 15 ч. 15 м.

ПУНКТ 39 ПОВЕСТКИ ДНЯ (продолжение)

ПОЛОЖЕНИЕ НА БЛИЖНЕМ ВОСТОКЕ: ДОКЛАДЫ ГЕНЕРАЛЬНОГО СЕКРЕТАРЯ (A/42/277, A/42/465 и Add.1, A/42/714)

ПРЕДСЕДАТЕЛЬ: Я хотел бы напомнить представителям, что в соответствии с решением, принятым на сегодняшнем утреннем заседании, список выступающих в прениях по данному пункту будет закрыт сегодня в 16 часов. Поэтому я прошу представителей, желающих принять участие в прениях, записываться как можно скорее.

Г-н АШ-ШАКАР (Бахрейн) (говорит по-арабски): Очевидно, что сохранение конфликтов и напряженности во многих регионах непосредственно и отрицательно сказывается на роли Организации Объединенных Наций в деле поддержания и укрепления международного мира и безопасности. Примером тому может служить конфликт на Ближнем Востоке. Он представляет собой один из конфликтов, за которые Организация Объединенных Наций несет прямую ответственность в деле поисков справедливого и прочного решения. Организация Объединенных Наций была свидетелем многих этапов этого конфликта и трагедии палестинского народа, которая лежит в основе конфликта на Ближнем Востоке. Она также была свидетелем трагедии палестинского народа и истории сионистских планов, которые осуществлялись с момента создания Израиля в 1947 году.

Повестка дня нынешней сессии Генеральной Ассамблеи, как и в предыдущие годы, включает пункт, озаглавленный "Положение на Ближнем Востоке". В этом году, как и в предыдущие годы, Генеральная Ассамблея рассматривает это положение, с тем чтобы принять необходимые и соответствующие резолюции и решения в целях скорейшего достижения справедливого и прочного урегулирования, гарантирующего этому региону мир и безопасность, которых он не знал на протяжении многих лет.

Положение на Ближнем Востоке по-прежнему вызывает серьезное беспокойство. Проблема, лежащая в основе конфликта, то есть палестинская проблема, до сих пор не решена, и прения на Генеральной Ассамблее приобретают в этом году особое значение, так как они совпадают с двадцатой годовщиной израильской оккупации других частей оккупированной арабской Палестины, а также территории в соседних арабских государствах в результате агрессивной войны, начатой Израилем против них в июне 1967 года.

В 1982 году, то есть 15 лет спустя после оккупации остальных территорий в Палестине, Израиль вторгся в Ливан, и до сегодняшнего дня он оккупирует его отдельные районы, где сеет смерть и разрушения, убивая ни в чем не повинных ливанских и палестинских мирных жителей.

За последние 20 лет с момента начала оккупации Израилем арабских территорий израильские нападения на арабские государства принесли немало страданий этому региону. Их характерным проявлением стали бессмысленное вторжение в Ливан и налет на иракский ядерный реактор, созданный в мирных целях, а также акт агрессии против Туниса, миролюбивой страны, и ужасные по своим последствиям различные нападения, которыми изобилует история Израиля.

Вне всякого сомнения Израиль показал свой характер; он основан на политике создания поселений и на агрессивном экспансионизме за счет ресурсов арабского палестинского народа и арабских государств, соседних с Палестиной. Можно весьма четко определить характер и манеру поведения Израиля, объективно и справедливо оценивая историю этого региона.

В период между 1947 и 1987 годами ближневосточный регион стал свидетелем пяти жестоких войн между Израилем и соседними арабскими государствами, последняя из которых проходила на территории братского Ливана.

Становится очевидным, что именно эта основная особенность израильской политики и его поведения привела к напряженности и конфликту между Израилем и арабскими государствами. Израиль, который стал истинным воплощением сионистской экспансионистской идеологии и алчности, постоянно и систематически стремится навязать гегемонию и расширить свою территорию за счет соседних арабских государств. С помощью политического и дипломатического обмана Израиль пытался убедить мир в том, что он - миролюбивое государство. Он также пытался создать впечатление, что его осаждают арабские государства, которые не предлагают мир, а, наоборот, стремятся напасть на него и даже стереть его с карты мира.

Сегодня, через 20 лет после оккупации Израилем палестинских и арабских территорий, ни для кого не секрет, что Израиль прибегает к политическому обману и что на самом деле он является сторонником мира. Израиль хочет мира, только когда он диктует свои собственные условия; он стремится к миру лишь в контексте израильской гегемонии и контроля над Ближним Востоком и его ресурсами. Израиль не может более обманывать мир в этой связи; он даже не может скрыть свой уродливый облик государства-агрессора и оккупанта, которое стремится к экспансии за счет других.

Яркий пример этого можно увидеть в официальных заявлениях руководителей Израиля в том, что касается их амбиций, выдвигаемых под лозунгами создания великого Израиля и израильской земли от Нила до Евфрата, в них поддерживается идея создания поселений во всех частях Палестины и провозглашается, что Палестина - это земля без людей.

Весь процесс создания поселений на оккупированных арабских и палестинских территориях и расселения сионистских поселенцев там стал очевидным аспектом израильской политики в течение 20 лет.

Израиль аннексировал арабскую часть Иерусалима и сделал ее своей постоянной столицей. Он также навязал свои законы и юрисдикцию на арабских сирийских Голанских высотах в нарушение Устава Организации Объединенных Наций и многих соответствующих резолюций Генеральной Ассамблеи и Совета Безопасности.

Существует длинный перечень процедур, законодательства и незаконных мер, принятых израильскими оккупационными властями на палестинских и других оккупированных арабских территориях, направленных на изгнание палестинского народа и освобождение этой земли от населения. Эти законы установлены израильским кнессетом и оккупационными властями для того, чтобы служить израильским амбициям, направленным на присвоение арабских территорий и расширение территории Израиля за счет своих арабских соседей, посредством конфискации территорий и лишения палестинского народа национальных прав. Это ежедневно осложняет положение населения на Западном берегу, в секторе Газа и на оккупированных сирийских Голанских высотах, в результате политики поселений и аннексии, осуществляемой Израилем. В течение последних 20 лет оккупированные территории стали свидетелями растущего числа сионистских поселенцев и появления новых поселений и колоний. Это привело к физическим, географическим и демографическим изменениям, в нарушение четвертой Женевской конвенции о защите гражданского населения во время войны от 1949 года и в нарушение принципов гуманитарного международного права.

Ливан также стал жертвой израильской агрессии и оккупационных планов. После оккупации огромной территории Ливана Израиль теперь систематически и неустанно пытается разделить эту страну, осуществляя сионистские планы по контролю региона и его будущего, таким образом нанося ущерб этой братской стране, в частности, и всей арабской нации, в целом.

Анализ израильской политики и практики на оккупированных территориях четко показывает, что израильские оккупационные власти, как это им присуще, нарушают международное право и игнорируют принципы и нормы международного гуманитарного права. Израиль игнорирует все эти документы и конвенции. Он постоянно проводит политику, которая противоречит положениям соответствующих международных документов, в которых определяются обязанности оккупационных держав, как об этом говорится в Женевской конвенции о защите гражданского населения во время войны от 1949 года.

(Г-н аш-Шакар, Бахрейн)

Никто, за исключением израильских оккупационных властей, не сомневается в том, что Женевская конвенция 1949 года применима и в отношении палестинских и арабских территорий. Резолюции Организации Объединенных Наций, особенно резолюции её двух главных органов – Совета Безопасности и Генеральной Ассамблеи – подтверждают этот факт, и нет никакой необходимости подробно говорить об этих резолюциях, поскольку они очевидны. Однако вероятно было бы полезным напомнить здесь о том, что эти резолюции отражают волю международного сообщества, которая отвергает присвоение территорий или приобретение территории силой и которая рассматривает создание поселений и аннексию или присвоение территорий в качестве незаконных акций, создающих препятствие на пути достижения мира в регионе.

Международное сообщество подтвердило непризнание изменений, осуществленных израильскими оккупационными властями в отношении демографического состава и юридического статуса оккупированных территорий. Оно осудило произвольную политику и практику Израиля, которые находят свое выражение в том, что он не признает права человека, узурпирует и эксплуатирует людские и природные ресурсы этих территорий. Оно считает, что оккупация является серьезным нарушением прав человека применительно к гражданскому населению оккупированных территорий и препятствием на пути восстановления палестинским народом своего неотъемлемого права на возвращение на свою родину, на независимость и самоопределение.

В прошлом году Генеральная Ассамблея приняла резолюцию 41/43 D от 2 декабря 1986 года относительно созыва международной мирной конференции по Ближнему Востоку. В этой резолюции Генеральная Ассамблея вновь подтвердила свой призыв о созыве такой конференции в соответствии с положениями резолюции 38/58 С.

В результате внимательного и глубокого изучения доклада Генерального секретаря (А/42/277), представленного Генеральной Ассамблее в соответствии с мандатом, возложенным на него согласно резолюции 41/43 D, можно отметить следующее.

Во-первых, Генеральный секретарь выполнил задачу, возложенную на него в соответствии с этой резолюцией. Он установил контакты и провел консультации с заинтересованными сторонами и членами Совета Безопасности, с тем чтобы узнать их мнение относительно созыва международной мирной конференции по Ближнему Востоку, в том числе консультации по подготовке такой конференции и предложение о созыве подготовительного комитета в рамках Совета Безопасности, о котором говорится в пункте 5 резолюции 41/43 D.

Во-вторых, в принципе ни один из членов Совета Безопасности не выступил против идеи созыва международной мирной конференции по Ближнему Востоку, к проведению которой призывает Генеральная Ассамблея в этой резолюции, хотя и имелись некоторые нерешенные вопросы относительно формы этой конференции.

В-третьих, заинтересованные стороны, включая Организацию освобождения Палестины, приветствуют созыв конференции. Все эти стороны заняли позитивную позицию и поддержали это предложение Генеральной Ассамблеи, за исключением, разумеется, Израиля, который продолжает препятствовать созыву конференции и усилиям международного сообщества, которое выражает единодушие относительно необходимости созыва конференции.

В-четвертых, Генеральный секретарь убежден в необходимости укрепления решимости сторон, стремящихся к прочному урегулированию ближневосточной проблемы путем переговоров в рамках Организации Объединенных Наций для достижения постоянного и справедливого мира в регионе, несмотря на то, что первый раунд консультаций, предпринятых им, не увенчался соответствующей договоренностью, которая сделала бы возможным созыв международной конференции в соответствии с резолюцией 41/43 D.

Вызывает удовлетворение тот факт, что заинтересованные стороны и большинство членов международного сообщества поддерживают созыв международной мирной конференции. Однако поистине достойно сожаления, что Израиль отвергает идею созыва этой конференции, поскольку она не обеспечила бы его военное господство в регионе.

Неудивительно, что как только арабы заявляют о настоящем и подлинном стремлении добиться справедливого мира, Израиль отвергает этот призыв с еще большей воинственностью и высокомерием. Израиль не хочет по-настоящему установить постоянные и безопасные отношения со своими соседями. Он считает, что справедливый и постоянный мир может поставить под угрозу его существование как агрессивного, расистского государства.

Призыв о созыве международной мирной конференции по Ближнему Востоку не нов и не является результатом событий, происшедших не вчера. Эта идея родилась после октябрьской войны 1973 года и связана с двумя резолюциями Совета Безопасности 242 (1967) и 338 (1973). Сегодня этот призыв звучит с новой силой в связи с сохранением застоя в течение последних нескольких лет и отсутствием прогресса в деле выработки приемлемой формулировки для решения этой проблемы справедливым образом, совместимым с принципами справедливости и правосудия, когда все другие инициативы не обеспечивают прочного и справедливого решения. В результате усиливающегося стремления международного сообщества добиться прочного и справедливого решения идея созыва международной конференции в целом завоевывает все более прочные позиции на международной арене.

Будучи озабочены проблемой установления прочного и справедливого мира, основанного на международной законности, в регионе, который уже более 40 лет живет в условиях войны, напряженности и конфликта, лидеры арабских стран на состоявшейся

(Г-н ан-Шакар, Бахрейн)

8-11 октября сего года в Аммане встрече в верхах подтвердили свою приверженность делу установления мира в соответствии с принципами международной законности и резолюциями Организации Объединенных Наций, на основе возвращения всех арабских и палестинских территорий и прежде всего священного города Иерусалима - Аль-Кудса, а также восстановления неотъемлемых национальных прав палестинцев. Таким образом лидеры арабских стран поддержали идею созыва международной мирной конференции под эгидой Организации Объединенных Наций и при участии всех заинтересованных сторон, в том числе Организации освобождения Палестины, единственного законного представителя палестинского народа, на равных условиях, а также постоянных членов Совета Безопасности. По их мнению, это является единственным средством всеобъемлющего и справедливого урегулирования арабо-израильского конфликта.

Большинство государств выразили удовлетворение результатами совещания лидеров арабских стран в Аммане. Ее резолюции, которые можно охарактеризовать как позитивные и реалистичные, подтверждают этот успех. Поэтому сегодня более чем когда-либо необходимо, чтобы международное сообщество использовало эту возможность и направило свои усилия на созыв международной мирной конференции для достижения всеобъемлющего и справедливого урегулирования. Необходимо объединить усилия и использовать возможности, с тем чтобы расчистить путь для созыва международной мирной конференции. Совет Безопасности и особенно его постоянные члены должны незамедлительно приступить к соответствующей подготовке этой конференции.

Высоко оценивая искренние и неустанные усилия Генерального секретаря г-на Переса де Куэльяра по обеспечению достижения этой цели и выражая признательность за эти усилия, мы считаем, что необходимо, чтобы все заинтересованные стороны, включая ООП, единственного законного представителя палестинского народа, объединили свои усилия, с тем чтобы найти выход из состояния застоя и бессилия, которое препятствует созыву международной конференции.

Бахрейн считает, что, если Израиль не будет способствовать созыву международной мирной конференции согласно соответствующим резолюциям Генеральной Ассамблеи, Организация Объединенных Наций и, в частности, Совет Безопасности не будет иметь другого выбора, кроме как наложить обязательные сдерживающие санкции против Израиля, с тем чтобы заставить его уважать международное сообщество и обеспечить выполнение резолюций Организации Объединенных Наций. Воля ни одной стороны не должна преобладать над волей международного сообщества, представленного Организацией Объединенных Наций.

Исторический опыт и соображения справедливости говорят о том, что нельзя прибегать к войне для навязывания окончательных решений конфликтов, и это особенно верно в отношении конфликта на Ближнем Востоке.

Представляется очевидным, что с момента своей оккупации арабских и палестинских территорий в 1967 году Израиль не осознал, что оккупация не приносит безопасности и что безопасность не может быть достигнута военными средствами, ее можно добиться только на основе искреннего стремления к миру, основанного на справедливости. А такой справедливости можно добиться лишь путем освобождения земли и священных мест от оккупации и путем восстановления законных прав тех, кому они действительно принадлежат. Это — урок истории, и это то, что требует справедливость.

Прислушается ли Израиль к такому призыву, с тем чтобы найти разумное решение?

Г-н ЦВЕТКОВ (Болгария) (говорит по-французски): С чувством большой обеспокоенности мы вынуждены констатировать, что вновь в этом году ситуация на Ближнем Востоке остается исключительно сложной, напряженной и взрывоопасной.

Несмотря на неустанные усилия и ясно выраженную волю международного сообщества и несмотря на принятие многочисленных резолюций и решений международной Организации в том же самом духе, по-прежнему остается порочный круг трагических событий в этом регионе мира. Трагедия палестинского народа, продолжающаяся оккупация арабских территорий, кровопролитие на ливанской земле, вооруженные провокации против Ливии, открытые угрозы в адрес суверенных арабских государств и многочисленные другие события подобного рода свидетельствуют о том, насколько острым является этот кризис.

Как государство, расположенное в непосредственной близости от Ближнего Востока, Народная Республика Болгария серьезно встревожена нестабильностью,

(Г-н Цветков, Болгария)

существующей в этом регионе мира, и мы решительно поддерживаем призывы международного сообщества к срочному принятию эффективных мер в соответствии с резолюциями и решениями международной Организации, с тем чтобы добиться прочного, всеобъемлющего и справедливого урегулирования ближневосточного конфликта и его основного элемента – вопроса о Палестине.

В этом году международное сообщество отмечает целый ряд годовщин и событий, которые имели место на Ближнем Востоке, причем все они свидетельствуют о трагедии и страдании народов этого региона. Сорок лет тому назад, 29 ноября 1947 года Организация Объединенных Наций утвердила резолюцию 181 (II) о разделе Палестины, резолюцию, в которой недвусмысленным образом предусматривалось создание двух государств на этой территории: Еврейского государства и Арабского государства. До сих пор никто не аннулировал этой резолюции, но 40 лет спустя после ее утверждения арабский народ Палестины по-прежнему лишен своих законных неотъемлемых прав на независимость, самоопределение и создание своего собственного государства и является объектом чудовищных непрерывных страданий и лишений.

Несмотря на настойчивые призывы международного сообщества, израильская оккупация палестинской и других захваченных арабских территорий продолжается в течение 20 лет. Более того, эти территории стали объектом беспрецедентной для нашего времени и столетия аннексии и массовой колонизации. Через пять лет после израильской агрессии против Ливана и принятия резолюции 508 (1982) и 509 (1982) Совета Безопасности, в которых содержится требование безоговорочного и срочного вывода израильских войск из Ливана, значительная часть этой независимой и суверенной страны остается оккупированной, и в результате этого кровопролитие продолжается даже по сей день, что не может не вызывать глубокой тревоги.

Народная Республика Болгария вновь отмечает настоятельную необходимость восстановить территориальную целостность, суверенитет и независимость Ливана без дальнейшего промедления.

Основная причина неослабевающей напряженности на Ближнем Востоке хорошо известна всем государствам – членам Организации Объединенных Наций – это агрессивная политика Израиля по отношению к его арабским соседям, его продолжающаяся оккупация арабских территорий, захваченных силой в 1967 году и в последующий период и его отказ признать неотъемлемые права арабского народа.

(Г-н Цветков, Болгария)

Палестины. Эти акты являются грубым нарушением принципов, содержащихся в Уставе Организации Объединенных Наций, норм международного права и решений, принятых международной Организацией. Эти акты неоднократно осуждались международным сообществом самым решительным образом, что нашло свое подтверждение в многочисленных резолюциях, принятых в этой связи, которые Израиль по-прежнему отказывается осуществлять.

Кроме того, война между Ираном и Ираком и напряженность в Персидском заливе усугубили и без того крайне опасное положение в этом регионе мира. Мы надеемся, что посреднические усилия Генерального секретаря в том, что касается осуществления резолюции 598 (1987) Совета Безопасности, приведут к успеху, тем самым превратившись в позитивный элемент в усилиях международного сообщества, направленных на достижение стабильности, безопасности и мира в этом регионе.

Поворот событий на Ближнем Востоке ясно показывает безотлагательную необходимость мирного и всеобъемлющего урегулирования проблем в этом регионе. Ради жизненно важных интересов народов региона и в интересах мира и безопасности государства – члены Организации Объединенных Наций должны приложить значительные усилия для того, чтобы раз и навсегда покончить с чрезвычайно опасным источником международной напряженности, который всегда находился в центре внимания международного сообщества со времени создания Организации Объединенных Наций.

В настоящее время появляются реальные возможности, главным образом, благодаря усилиям международного сообщества, для сдерживания опасного хода событий на Ближнем Востоке, что предоставляет нам основу для определенного оптимизма и надежды. Вот почему Народная Республика Болгария выступает за расширение совместных усилий на международном уровне с тем, чтобы достигнуть поворотного пункта в развитии событий в этом районе мира, к которому так давно стремятся. Опыт прошлых лет ясно показывает, что любая попытка найти решение этой сложной международной проблемы, аспекты которой тесно связаны и взаимозависимы, посредством каких-либо отдельных или выборочных соглашений не только оказывается бесплодной, но и даже опасной. Не может быть никаких сомнений в том, что для достижения справедливого, прочного и всеобъемлющего урегулирования проблем Ближнего Востока существует только один путь; совместные и искренние усилия, предпринимаемые всеми заинтересованными сторонами в рамках международной конференции. Излишне указывать на то, что существует широкий и почти единодушный международный консенсус в отношении этого вопроса, что отражено в многочисленных резолюциях и решениях Организации Объединенных Наций.

Такой подход уже пользуется поддержкой подавляющего большинства государств – членов Организации Объединенных Наций; эта поддержка еще раз была продемонстрирована в ходе общих прений и дискуссий по этому пункту повестки дня на текущей сессии, а также в текстах деклараций, выпускаемых организациями и форумами столь престижными, как движение неприсоединившихся стран, Лига арабских государств, недавно проходившая в Аммане внеочередная встреча на высшем уровне, Политический консультативный комитет стран – участниц Организации Варшавского Договора и другие.

Народная Республика Болгария всегда придерживалась того мнения, что для достижения прочного мира на Ближнем Востоке Израиль должен вывести свои войска со всех арабских территорий, оккупированных им с 1967 года, и что он по возможности должен гарантировать арабскому народу Палестины осуществление его законных прав на самоопределение и создание своего собственного государства. Не может быть достигнуто прочное и справедливое урегулирование арабо-израильского конфликта без предоставления гарантий каждому народу региона его неотъемлемого права на независимое существование и свободное развитие.

Для того чтобы воплотить эту великую и благородную цель в реальность, моя страна твердо убеждена в крайней необходимости созыва без каких-либо дальнейших отсрочек международной конференции под эгидой Организации Объединенных Наций и при участии на равноправной основе всех заинтересованных сторон, включая Организацию освобождения Палестины (ООП), единственного законного представителя арабского народа Палестины, и пять постоянных государств - членов Совета Безопасности. Для достижения положительных результатов этой конференции необходимо очень тщательно ее подготовить. Создание подготовительного комитета могло бы сыграть положительную роль в этом отношении. В то же самое время нам хотелось бы заявить, что любая попытка исказить значение конференции или попытка превратить ее в дымовую завесу для заключения отдельных выборочных соглашений, исключить Организацию освобождения Палестины является нереалистичной и, следовательно, обречена на провал.

В заключение Болгария как страна, которая всегда была искренне заинтересована в достижении справедливого и прочного мира на Ближнем Востоке в соответствии с решениями Организации Объединенных Наций и в будущем будет продолжать прилагать усилия совместно с другими государствами - членами Организации Объединенных Наций, направленные на достижение этой великой и благородной цели.

Г-н ФЕРМ (Швеция) (говорит по-английски): В нынешнем 1987 году отмечается двадцатая годовщина "шестидневной войны". В результате этой войны Израиль оккупировал обширные районы арабских земель, на которых проживает большое количество населения, - эта оккупация длится и по сей день.

Это - печальная годовщина. Печальная для палестинцев, которые живут в условиях оккупации как граждане второго сорта на своей собственной земле. Печальная для израильских оккупантов, которые сами стали угнетателями другого народа и в итоге создали ситуацию, которая может представить угрозу для них самих.

Печальная для международного сообщества, которое с растущей озабоченностью наблюдает за тем, как в течение десятилетий продолжает нарушаться международное право, в то время как в поисках мира был достигнут лишь небольшой прогресс.

За исключением мирного договора, заключенного между Израилем и Египтом, который положил конец израильской оккупации Синайского полуострова, эти 20 лет не привели к миру, а скорее создали обстановку ненависти, напряженности и разочарования.

Ситуация на оккупированных территориях является не единственной проблемой ближневосточного конфликта, но она все в большей степени становится серьезным препятствием на пути поисков мира в регионе.

Во многих случаях Швеция выступала с критикой политики Израиля на оккупированных территориях. Многие направления этой политики представляют собой серьезные нарушения международного права. Отказ Израиля признать применение Четвертой Женевской конвенции в отношении оккупированных территорий является источником глубокой озабоченности моего правительства. Не может быть двух комплексов международного права в мире: один для Израиля, а другой — для всех остальных.

Население, живущее в условиях оккупации, имеет четкие права в силу Женевской конвенции. Многие из этих прав сегодня попираются израильскими властями на оккупированных территориях. Шведское правительство категорическим образом осуждает незаконную политику создания поселений. Создание поселений является преступлением, направленным против палестинского народа, его собственности и его земли. Нет оправдания такой политике. Недавнее увеличение как числа поселений, так и числа израильских поселенцев, способствует дальнейшему усилению и без того существующей напряженности. Акты беззастенчивого преследования этими поселенцами палестинского населения часто напоминают о поведении колонизаторов в прошлые века.

Мое правительство также глубоко озабочено многими сообщениями, которые свидетельствуют о других серьезных нарушениях Женевской конвенции и полном отсутствии уважения к правам человека на оккупированных территориях. Мы выступили с критикой многих актов произвола, совершаемых израильскими властями, таких, как ссылка, задержание без суда, уничтожение домов, домашние аресты и другие ограничения.

Особенно недостойным аспектом являются грубые методы использования силами безопасности Израиля в попытках подавить демонстрации и другие формы законных протестов против оккупации. Одним из проявлений такой практики явилась стрельба по беззащитным студентам, в результате чего были погибшие и раненые. Последний инцидент, согласно сообщениям газет, произошел 10 ноября, когда 17-летняя палестинская школьница была убита в районе Газа.

Имеются сообщения об аресте детей, иногда не старше 10 или 11 лет, и все они подвергаются физическому и психологическому воздействию в ходе допроса и заключения.

Фактическая аннексия Израилем восточной части Иерусалима и сирийских Голанских высот является вопиющим нарушением международного права. Эти и прочие незаконные действия политики и практики Израиля, затрагивающие физический характер и демографический состав оккупированных территорий, естественно вызывают серьезную озабоченность в отношении конечных целей Израиля. Эта практика и продолжительность вызывающей оккупации свидетельствуют о преднамеренной политике свершившегося факта. Необходимо совершенно ясно заявить, что международное сообщество не может мириться с такой политикой. Приобретение территории посредством военных действий недопустимо.

Становится все более ясным, что проблема оккупированных территорий должна быть незамедлительно решена. Прочное и постоянное решение конфликта на Ближнем Востоке в целом не может основываться на силе или военном превосходстве. Он не может быть продиктован оккупирующей державой. Это решение должно быть принято на основе переговоров между Израилем, соседними арабскими странами и Организацией освобождения Палестины (ООП), которая представляет палестинский народ.

Швеция признает право на самоопределение и создание государства как израильского, так и палестинского народов. Израиль создал свое государство в 1948 году, и мы полностью поддерживаем право Израиля на признание, безопасность и мир. Палестинцы до сих пор лишены права на самоопределение. На протяжении десятилетий они были вынуждены жить в условиях иностранной оккупации, в лагерях беженцев или иногда как нежеланных гостей их принимали в других странах.

Швеция считает, что на территории, которая известна как некогда подмандатная Палестина, есть место для двух народов, двух наций и двух государств. Эта основополагающая концепция, изложенная в резолюции Генеральной ассамблеи 181 (II) от 1947 года, по-прежнему остается одним из краеугольных камней справедливого и

мирного решения. Резолюции 242 (1967) и 338 (1973) Совета Безопасности содержат основные элементы для всеобъемлющего урегулирования и являются адекватной основой для переговоров. Мое правительство, понимая основное направление этих резолюций, считает, что в результате переговоров Израиль должен уйти с территорий, оккупированных в 1967 году. Соседние с Израилем государства, со своей стороны, должны полностью признать право Израиля жить в мире в условиях безопасности и признанных границ.

Политическое решение в таком духе уже давно назрело. Для того, чтобы это решение было достигнуто, необходимы переговоры. Механизм переговоров, однако, до сих пор не установлен. Мое правительство надеется, что основополагающие концепции международной конференции под эгидой Организации Объединенных Наций приобретут все большую поддержку заинтересованных сторон, несмотря на разногласия относительно модальности.

Правительство Швеции поддерживает идею созыва подобной конференции, которая стала бы рамками для конструктивных прямых переговоров. Мы хотели бы призвать те правительства, которые еще не выразили своей поддержки в отношении идеи созыва конференции, сделать это.

Израиль отказывается вступать в переговоры с представителями ООП. Если есть подлинное стремление добиться мирного решения конфликта, то участники этого конфликта не должны попросту отказываться от переговоров друг с другом. Если бы политика сторон конфликта всегда состояла в том, чтобы исключить своих противников из мирных переговоров, то никакие мирные соглашения никогда не были бы подписаны.

Последствия нерешенной палестинской проблемы охватили Ливан и еще более усугубили ситуацию в этой стране. Война и насилие в Ливане принесли кровопролитие ливанским и неливанским жителям. Значительная часть населения и среди них палестинские беженцы по-прежнему находятся в чрезвычайно сложном положении. Об этом мы узнали в начале этого года в ходе так называемой войны лагерей. Настоятельно необходимо, чтобы различные группы получили возможность мирным путем решать свои разногласия и чтобы было прекращено иностранное вмешательство, что дало бы Ливану возможность восстановить суверенитет и территориальную целостность.

Продолжающееся военное присутствие Израиля на юге Ливана является неприемлемым. Это явное нарушение международного права. Израиль мешает выполнению мандата Временных сил Организации Объединенных Наций в Ливане (ВСООНЛ) и является

основной причиной напряженности в этом районе и проблем, с которыми сталкиваются Временные силы Организации Объединенных Наций. Мы призываем заинтересованные стороны сотрудничать с ВСООНЛ. Мы также призываем членов Совета Безопасности, всех членов этой Организации оказать полную поддержку – политическую и финансовую – силам по поддержанию мира, которые по-прежнему играют важную роль в стабилизации ситуации на юге Ливана.

За последние годы в Ливане появились новые явления. Я имею в виду, конечно, захват заложников. Это еще один аспект отвратительного терроризма, который свирепствует в этом районе, так же как и в других частях мира. Абсолютно необходимо бороться против терроризма во всех его проявлениях. В равной мере настоятельно необходимо, чтобы заинтересованные стороны прилагали реальные усилия по изысканию мирного решения конфликтов в регионе.

В следующем году мы будем отмечать еще одну грустную годовщину, 17 сентября 1988 года исполняется сороковая годовщина со времени убийства графа Фольке Бернадотте. Он был шведом, который, в ходе второй мировой войны, рискуя собственной жизнью, подобно Раулю Валленбергу, помогал евреям в Европе бежать от уничтожения. Валленберг исчез в Советском Союзе и по-прежнему ничего не известно о его судьбе. Бернадотт был посредником Организации Объединенных Наций по Палестине. Как это ни парадоксально, он был убит еврейским преступником в Иерусалиме в 1948 году и стал одной из многих жертв терроризма.

Я хотел бы обратить ваше внимание на высказывание известного палестинского писателя и мыслителя Эдварда Сэда. В своей книге "Палестинский вопрос" он пишет: "... мы не должны забывать, что Палестина потонула в крови и насилии, и к будущему мы должны подходить реалистично: в ближайшем будущем еще будут горестные события и жертвы. К сожалению, палестинский вопрос вновь проявится в хорошо известной форме. То же можно сказать и о народе Палестины – об арабах и евреях, – чье прошлое и будущее связывает их тесно между собой. Их встреча еще впереди, и она будет иметь большое значение. Она состоится, я знаю, и она принесет им взаимовыгодную пользу".

Когда эта встреча произойдет, тогда может быть установлен мир, подлинный мир для Израиля и его соседей, а также безопасность, подлинная безопасность для израильтян и арабов.

Г-н ЭНДРЕФФИ (Венгрия) (говорит по-английски): Анализ событий, связанных с положением на Ближнем Востоке за последний год, дает мало оснований для оптимизма. Не было достигнуто прогресса в решении ключевого вопроса, то есть палестинской проблемы, и, несмотря на значительные усилия на дипломатическом фронте, мы по-прежнему далеки от всеобъемлющего урегулирования.

Оккупация Израилем палестинской и других арабских территорий продолжается. Спротивление ей возрастает. Нарастают и репрессии против арабского населения: расстрел и убийство демонстрантов, аресты и депортации. Также продолжается израильская политика создания новых еврейских поселений или расширение уже существующих, приводя к росту напряженности в регионе.

В этой связи мы хотели бы вновь заявить, что меры, направленные на то, чтобы умышленно изменить географический и демографический характер и юридический статус оккупированных территорий, представляют собой нарушение установленных норм международного права, равно как конкретных резолюций Организации Объединенных Наций, и поэтому являются неприемлемыми.

Напряженность и насилие, являющиеся следствием продолжающейся израильской оккупации палестинской и других арабских территорий, создают серьезную угрозу международному миру и безопасности. Поэтому мы должны удвоить усилия для того, чтобы найти приемлемый для всех заинтересованных сторон путь к восстановлению справедливого и прочного мира на Ближнем Востоке.

После неудачных попыток частичного решения сейчас все большую поддержку получает идея всеобъемлющего урегулирования. Все шире признаются достоинства международной мирной конференции по Ближнему Востоку, к которой призывает Генеральная Ассамблея. В равной мере наметилось большее согласие относительно основы всеобъемлющего урегулирования: неотъемлемые права палестинского народа, включая право на самоопределение, должны быть признаны; все стороны в конфликте, включая ООП, должны на равноправной основе участвовать в процессе переговоров; израильские войска должны быть выведены со всех арабских территорий, оккупированных с 1967 года; суверенитет, территориальная целостность и политическая независимость всех государств региона, включая Израиль, должны уважаться.

(Г-н Эндрейфи, Венгрия)

Мы весьма признательны Генеральному секретарю за те усилия, которые он прилагает в соответствии с резолюцией 41/43 D, его консультации с Советом Безопасности и его контакты с заинтересованными сторонами. Мы с удовлетворением узнали из его доклада, что

"в отличие от прошлых лет ни один из членов Совета не выступил в принципе против идеи проведения Международной конференции под эгидой Организации Объединенных Наций".

Можно также считать позитивным фактором то, что

"появились признаки большей гибкости в подходах сторон к процессу переговоров". (A/42/277, пункт 3)

Однако, несмотря на эти позитивные моменты, между сторонами по-прежнему сохраняются глубокие разногласия, которые мешают достижению подлинного прогресса.

В этих условиях мы хотим, чтобы контакты и консультации продолжались и, если возможно, активизировались. Мы были бы весьма рады приветствовать соглашение относительно создания подготовительного комитета, в рамках которого можно было бы рассмотреть существующие разногласия в плане созыва международной конференции.

Мы достаточно хорошо знаем, что для преодоления существующих трудностей необходимы политические решения. Мы надеемся, что улучшение международной обстановки позволит принять эти политические решения и тем самым обеспечить созыв международной конференции.

Г-н ПЕИЧ (Югославия) (говорит по-английски): Кризис в обширном районе Ближнего Востока вызывает законную глубокую озабоченность международного сообщества. Споры и вооруженные конфликты в этом регионе, глобальное геостратегическое, политическое и экономическое значение которого хорошо известно, уже давно являются одним из основных источников напряженности и нестабильности в международных отношениях.

В равной мере хорошо известно, что причины подобной ситуации кроются в политике силы, нарушения территориальной целостности и суверенитета, оккупации и попрании законных прав народов на самоопределение и свободный выбор их собственной судьбы. Непосредственной причиной этой ситуации, то есть кризиса на Ближнем Востоке, является израильская политика экспансии и аннексии и отказ со стороны Израиля вывести свои войска с арабских территорий, оккупируемых с 1967 года, и позволить палестинскому народу осуществить его законные права. Сохранение нестабильной

(Г-н Пеич, Югославия)

ситуации усугубляется соперничеством между иностранными державами и их постоянными попытками оказывать влияние на события в регионе и направлять их развитие в соответствии с их собственными глобальными интересами и целями.

Нынешнее положение в арабо-израильском конфликте и временный статус-кво не гарантируют прочного мира и стабильности. Общая атмосфера недоверия и нестабильности в регионе, несмотря на демонстрацию силы и военное превосходство некоторых сторон, вовлеченных в кризис, является несомненным предупредительным сигналом о постоянной опасности начала новых конфликтов с возможными непредсказуемыми последствиями для международного мира и безопасности.

Напряженная ситуация в регионе также подтверждает, что решения могут быть достигнуты не с помощью силы и попрания прав других, а лишь на основе политических средств в рамках Организации Объединенных Наций и полного уважения и осуществления законных интересов и чаяний стран и народов региона.

Это - позиция, которой Югославия постоянно придерживается вместе с другими неприсоединившимися странами. Проходящие в Организации Объединенных Наций обсуждения в последние несколько лет показали, что она в то же время является отражением точки зрения большей части международного сообщества. Поэтому естественно, что инициатива созыва международной мирной конференции по Ближнему Востоку под эгидой Организации Объединенных Наций и при участии всех непосредственно заинтересованных сторон на равноправной основе, включая Организацию освобождения Палестины (ООП), а также всех тех, кто может внести конструктивный вклад в решение кризиса, приобретает все большее подтверждение и поддержку. Нет сомнений в том, что это единственный реалистический путь в нынешних обстоятельствах для того, чтобы добиться всеобъемлющего и справедливого решения ближневосточного кризиса и палестинской проблемы, лежащей в его основе.

В этой связи весьма важным является заявление в докладе Генерального секретаря г-на Переса де Куэльяра относительно существования

"широко разделяемого международным сообществом мнения о том, что созыв такой конференции под эгидой Организации Объединенных Наций предоставляет наилучшие возможности для проведения успешных переговоров о всеобъемлющем урегулировании арабо-израильского конфликта". (A/42/714, пункт 32)

Мы считаем, что сейчас настал подходящий, и возможно последний, момент для того, чтобы сделать конкретный шаг по пути скорейшего созыва международной конференции. Разумеется, у нас нет иллюзий насчет того, что все проблемы, накопившиеся на протяжении четырех десятилетий, можно было бы легко и быстро решить.

Значительные препятствия и трудности на пути созыва международной конференции объясняются в первую очередь сопротивлением Израиля, равно как некоторыми внешними факторами, которые позволяют ему проводить подобную политику, четко показывают направление, в котором должны предприниматься усилия и давление со стороны международного сообщества. Те израильские круги, которые используют силу и диктат для решения проблем, должны показать, готовы ли они вступить в подлинный и серьезный диалог во имя достижения прочного и справедливого мира.

(Г-н Пеич, Югославия)

В качестве члена Комитета девяти неприсоединившихся стран по Палестине Югославия и впредь будет, по мере возможности, активно содействовать усилиям по скорейшему созыву международной конференции. В то же время мы поддерживали все конструктивные усилия, направленные на то, чтобы в рамках соответствующих резолюций Генеральной Ассамблеи и Совета Безопасности изыскать приемлемую основу и формулу, которые позволили бы начать политический процесс в направлении достижения прочного, справедливого и всеобъемлющего решения ближневосточной проблемы и вопроса о Палестине, лежащего в ее основе. В этой связи мы полностью поддерживаем усилия Генерального секретаря, направленные на созыв международной конференции, и мы искренне надеемся, что его контакты и консультации в предстоящие месяцы увенчаются реальными успехами.

Однако мы хотели бы вновь указать, что прочное и справедливое решение ближневосточного кризиса предусматривает полный и незамедлительный уход израильских вооруженных сил со всех арабских территорий, оккупированных с 1967 года; осуществление неотъемлемых прав палестинского народа под руководством Организации освобождения Палестины (ООП), его единственного законного представителя, на самоопределение, включая создание собственного государства; и обеспечение и уважение права всех народов этого региона, включая Израиль, на мир и безопасность в рамках международно признанных границ.

К сожалению, и в этом году мы вынуждены заявить, что трагедия ливанского народа продолжается в результате израильского вмешательства и продолжающегося нарушения территориальной целостности Ливана и вмешательства в его внутренние дела. Я еще раз хотел бы подчеркнуть, что Югославия полностью поддерживает скорейшее восстановление ливанского национального единства, территориальной целостности и суверенитета, путем неуклонного выполнения соответствующих резолюций Организации Объединенных Наций. Предварительным условием для этого является полный и немедленный вывод всех израильских войск с ливанской территории, прекращение израильского вмешательства во внутренние дела этой страны, что дало бы возможность ливанскому народу свободно и независимо осуществлять свое собственное развитие.

Иракско-иранская война, которая длится уже восьмой год, непосредственно и крайне опасно сказывается на общей ситуации на Ближнем Востоке. Совместно с другими неприсоединившимися странами и международным сообществом в целом Югославия с глубокой озабоченностью следит за эскалацией конфликта между двумя дружественными нам

неприсоединившимися странами, и негативное, дестабилизирующее воздействие этой войны сказывается на всем регионе Ближнего Востока и Юго-Западной Азии, что отвлекает внимание от решения жизненно важной проблемы осуществления законных прав палестинского народа.

Поэтому понятно, что Югославия, равно как и международная общественность, с интересом следят за деятельностью Совета Безопасности, направленной на то, чтобы изыскать пути и средства прекращения этой кровопролитной и бессмысленной войны. Мы с большими надеждами встретили единогласное принятие Советом Безопасности резолюции 598 (1987), которая, на наш взгляд, представляет собой необходимую и сбалансированную основу для достижения достойного, справедливого и прочного решения конфликта.

К сожалению, конфликт по-прежнему продолжается и, я бы сказал, приобретает все более опасный размах. Присутствие иностранных кораблей и почти ежедневные инциденты в Заливе свидетельствуют о том, что велика опасность превращения его в более широкий конфликт и вмешательства внешних держав. Семь лет кровопролития и разрушений показали, что было бы нереально ожидать решения сохраняющихся проблем этих двух стран на поле боя независимо от их сложности. Мы искренне надеемся, что воюющие стороны используют возможность прекращения конфликта, осуществив резолюцию 598 (1987) Совета Безопасности.

В то же время мы считаем, что неустанные усилия Генерального секретаря и его контакты с воюющими сторонами с целью добиться скорейшего осуществления резолюции Совета Безопасности заслуживают широкой поддержки и признания.

Успех этих усилий в значительной мере укрепил бы престиж нашей международной Организации, поскольку это восстановило бы и укрепило доверие к способности Организации Объединенных Наций предпринимать эффективные и решительные действия по ликвидации ситуаций, угрожающих международному миру и безопасности, и, кроме того, явилось бы осуществлением благородных целей и принципов, отраженных в Уставе.

Кризис на Ближнем Востоке вот уже на протяжении целого ряда лет серьезно угрожает международным отношениям. Появление перспектив изыскания справедливого и прочного решения – конечно, здесь мы имеем в виду проблему Палестины – явилось бы существенным вкладом в международные усилия по улучшению международной ситуации. Исходя из этого, Югославия совместно с другими готова по-прежнему содействовать устранению этого длительного и сложного международного кризиса.

Г-н ОТТ (Германская Демократическая Республика) (говорит по-английски): 40 лет тому назад Организация Объединенных Наций начала заниматься ближневосточной проблемой. Двадцать лет тому назад Израиль начал свою агрессию и оккупацию арабских территорий, которая продолжается до сих пор, а пять лет тому назад он оккупировал обширные районы Ливана. Эти даты являются горьким напоминанием о том, что ближневосточный конфликт, в основе которого лежит проблема Палестины, по-прежнему не решен. Ответственность за нынешнее положение несет Израиль, который упорно отказывается выполнить резолюции и решения Ассамблеи. Подобная политика возможна только в результате постоянной поддержки со стороны его основного стратегического союзника.

Германская Демократическая Республика разделяет глубокую международную озабоченность в связи с сохранением ближневосточного конфликта и совместно с подавляющим большинством государств призывает к достижению конкретного прогресса в деле его урегулирования. Такой прогресс отсутствует слишком долго, и, чтобы ускорить его достижение, Организация Объединенных Наций должна учитывать интересы народов Ближнего Востока и всеобщего мира, а также помнить о том, что в соответствии с Уставом мы обязались "объединить наши силы для поддержания международного мира и безопасности".

Народы ближневосточного региона должны получить возможность жить в условиях мира и свободы. Мир и свобода никогда еще не были столь настоятельно необходимы для всех государств и народов, как сейчас, когда перед ними стоят такие серьезные и глобальные проблемы. Только в условиях подлинного мира на земле народы могут развиваться так, как они хотят, и выполнить громадные экономические и социальные задачи, стоящие перед ними.

Решение ближневосточного конфликта на такой основе укрепило бы не только безопасность региона, но и мир во всем мире. Это также привело бы к тому, что этот регион, обладающий самой древней и значительной в человеческой истории культурой, стал бы мостом между великими традициями прошлого и вызовом будущему — более того, стал бы важным фактором в создании мирного будущего для всего человечества.

Хорошо известно, кто несет ответственность за все еще сохраняющийся ближневосточный конфликт, за насилие и несправедливость в этом регионе, которые по-прежнему преобладают над миром, пониманием и сотрудничеством. Ответственность несут те, кто попрает право народов на независимость и самоопределение, нарушает принятые нормы международного сосуществования и стремится к господству и военному превосходству.

Подобное поведение в настоящее время, однако, может разжечь пламя конфликта, способного поглотить все человечество. Единственная разумная альтернатива – это реализм, политика, служащая интересам выживания человечества, и полная решимость урегулировать конфликты и споры между государствами мирными средствами.

Германская Демократическая Республика неоднократно излагала свою недвусмысленную позицию. Глава государства Германской Демократической Республики Эрих Хонеккер указывал следующее:

“Наша политика диалога исходит из той убежденности, что, несмотря на все сложности, в современном мире нет таких проблем, которые не могут быть решены на основе переговоров и с учетом интересов причастных сторон”.

Исходя из этого общего подхода, мы неоднократно выступали за исключительно мирные способы урегулирования конфликтов и ликвидации очагов напряженности с должным учетом законных интересов соответствующих государств и народов. Это также распространяется и на подход Германской Демократической Республики к ближневосточному конфликту. основополагающие принципы урегулирования этого конфликта отражены в многочисленных резолюциях Организации Объединенных Наций. Они призывают к осуществлению неотъемлемых национальных прав палестинского народа, включая его право на создание собственного независимого государства; незамедлительный и безоговорочный уход Израиля со всех территорий, оккупированных с 1967 года, и гарантии права всех государств региона на независимость и безопасность границ. Сюда необходимо включить также равноправное участие в мирном урегулировании Организации освобождения Палестины (ООП), единственного законного представителя палестинского народа. С точки зрения Германской Демократической Республики, всеобъемлющее, справедливое и прочное урегулирование конфликта может быть достигнуто только на основе общих усилий в рамках международной мирной конференции по Ближнему Востоку.

В ходе длительной истории ближневосточного конфликта имели место разнообразные попытки и предложения по его решению. Очевидно, что не было и не будет никаких шансов на успех в осуществлении любых планов, преследующих цель найти отдельные решения по отдельным аспектам этого вопроса. Такой подход никогда не мог охватить, а тем более учесть всю сложность конфликта со множеством взаимозависимых аспектов. Поэтому вполне понятно, что идея созыва международной мирной конференции по

(Г-н Отт, Германская Демократическая Республика)

Ближнему Востоку получает растущую поддержку все большего числа государств.

Это, несомненно, новый аспект, обогащающий текущую дискуссию. Германская Демократическая Республика, таким образом, с удовлетворением отметила доклад Генерального секретаря Переса де Куэльяра от 7 мая этого года, в котором он указывает:

"Все члены Совета Безопасности выражали свою озабоченность ближневосточной проблемой и все высказались за продолжение усилий Генерального секретаря по установлению справедливого и прочного мира на Ближнем Востоке. Более того, в отличие от прошлых лет ни один из членов Совета не выступил в принципе против идеи проведения Международной конференции под эгидой Организации Объединенных Наций". (А/42/277, пункт 3)

Это отражает растущее понимание государствами того, что необходимо найти коллективное решение, новый подход также и в отношении проблем Ближнего Востока. Моя страна не упускает из виду ни сохраняющиеся на этом пути препятствия, ни различные мнения по таким вопросам, как форма проведения и сфера компетенции международной конференции или участие в ней. Но эти проблемы не должны мешать текущим усилиям. Мы полагаем, что они могут и должны быть преодолены за счет удвоения усилий сообщества государств. Создание подготовительного комитета с участием постоянных членов Совета Безопасности и всех заинтересованных сторон могло стать практическим шагом в этом направлении. Германская Демократическая Республика с удовлетворением отмечает, что эта позиция соответствует позиции большего и постоянно растущего числа государств и соответствующим резолюциям, включая и резолюции Генеральной Ассамблеи.

Сдвиги, которые я отметил, — а они действительно являются позитивными по сравнению с тем, что имело место в прошлом в отношении созыва международной конференции по Ближнему Востоку — содержат в себе еще один важный момент. Очевидно, что десятилетия усилий, предпринимаемых в рамках Организации Объединенных Наций и за ее пределами, оказались явно ненапрасными, потому что в конце концов они оказали позитивное воздействие на позиции целого ряда государств. Попытки Организации Объединенных Наций найти мирное, всеобъемлющее, справедливое и прочное урегулирование ближневосточного конфликта являются эффективными. Организация Объединенных Наций подчеркнула этим свое значение как универсального и

(Г-н Отт, Германская Демократическая Республика)

незаменимого форума государств для проведения международного диалога и сотрудничества также и в отношении мирного урегулирования международных конфликтов. Это должно побудить нас и дальше идти по этому пути, который часто является весьма трудным и, несомненно, долгим. Существующие трудности и проблемы, мешающие окончательному урегулированию ближневосточного конфликта, должны быть устранены путем совместных усилий, с тем чтобы можно было достичь решительного успеха и урегулировать конфликт. Германская Демократическая Республика сделает все от нее зависящее, чтобы помочь этому процессу.

Г-н ТРЕЙКИ (Ливийская Арабская Джамахирия) (говорит по-арабски): Мы собрались сегодня, чтобы обсудить основополагающую проблему – ближневосточную проблему. Всего лишь несколько дней назад мы обсуждали проблему палестинского народа. На самом деле невозможно провести различие между этими двумя вопросами и отделить их от оккупации арабских территорий, которая фактически является результатом оккупации Палестины сионистским образованием.

Прошли десятилетия и еще многие десятилетия пройдут, пока мы будем повторять одни и те же прекрасноразумные заявления, в которых мы осуждаем, обвиняем, называем виновных, выражаем наши надежды, наше сочувствие. Но к чему все это приводит?

Оккупация продолжается, и этим оккупанты демонстрируют пренебрежение к международным резолюциям. Продолжаются геноцид и агрессия в отношении палестинского народа – главной жертвы – и жителей оккупированных арабских территорий.

(Г-н Трейки, Ливийская
Арабская Джамахирия)

Сионистское расистское образование упрямо отказывается положительно откликнуться на наши резолюции. Несмотря на все это, а также несмотря на презрительное отношение этого образования, мы, столкнувшись с этим положением, проявляем бездействие. Мы не можем принять эффективную резолюцию, которая могла бы заставить агрессора изменить его позицию, мы вели себя также беспомощно и в других ситуациях, проявляя неспособность принять резолюции против еще одного колониального образования в Южной Африке. Эти два режима являются двумя сторонами одной и той же медали. В основе этих двух режимов лежит одна и та же колониальная и расистская предпосылка, которой придерживаются образования, полностью чужеродные тем землям, которые они оккупируют. Расистское образование на юге Африки и сионистское образование в Палестине черпают силы в результате полной поддержки со стороны империализма и колониальных сил.

Мы говорим о мире, мы все стремимся к миру, но какого рода мир мы действительно хотим? Хотим ли мы мир на основе агрессии и оккупации, мир, который бы означал, что земля, после изгнания из нее коренных жителей, будет отдана в распоряжение иммигрантов со всего света, мир, который бы предоставил иммигрантам оккупированные земли на серебряном блюде? Агрессор, недовольный своей оккупацией, игнорирует все соответствующие международные резолюции и аннексирует оккупируемые территории, несмотря на все резолюции нашей международной Организации. Аннексия сирийских Голанских высот является еще одним доказательством того факта, что это сфабрикованное образование самым глубоким образом презирает все международные резолюции.

Нам не удастся осуществить меры, которые могли бы заставить агрессора думать по-другому. Нам не удастся осуществить главу VII Устава. Перед лицом нашей бездейственности агрессор, конечно, упорствует в своей оккупации. Вследствие нашей слабости оккупант продолжает свои акты агрессии, кровавых убийств и истребления населения.

Когда мы выражаем наше стремление к миру, это не означает, что мы согласны капитулировать. Мы отрицаем это. У арабской нации имеется множество ресурсов, и она знает, как сражаться. Она также гордится древней цивилизацией. Мы перенесли нападения и оккупацию, но мы также смогли сломить оккупанта. Палестина находилась

(Г-н Трейки, Ливийская
Арабская Джамахирия)

под оккупацией в течение многих лет, но сейчас она освободилась от нее. Нынешнюю оккупацию палестинских и арабских территорий сионистским образованием, несмотря на свой зловещий характер, ждет такая же судьба, как и крестоносцев в прошлом.

Малый героический ливанский народ проявляет огромное мужество в борьбе. Несмотря на мощную силу врага и угнетение, поддерживаемый силами добра народ этой небольшой страны не сдается. Соглашение от 15 мая не узаконило эту оккупацию. В результате героических актов этого малого народа Ливана агрессор был изгнан с этой территории, и это является неопровержимым доказательством того, что народ, каким бы малым он ни был, несмотря на жестокость оккупанта, в конечном итоге победит.

Определенные арабские страны были вынуждены капитулировать и подписать соглашение, но это лишь временное поражение, потому что мир, продиктованный в условиях оккупационного режима, никогда не может быть прочным. Никакое соглашение, достигнутое с врагом, какова бы ни была его природа, никогда не сможет носить законный характер, потому что арабская нация отвергнет его. Всех тех, кто предаст свой народ и свою родину, ждет их неизбежная судьба.

Какова позиция нашей Организации? Заключается ли она, как и в прошлом, в том, чтобы принимать проекты резолюций и быть Стеной плача? А может быть, она, наконец, должна состоять в том, чтобы предпринимать какие-нибудь эффективные, реалистичные и радикальные шаги? Агрессора невозможно выдворить и заставить вывести свои войска на основе любых резолюций, какими бы решительными они ни являлись. Южная Африка никогда не обращала внимания на наши резолюции. Сионистское образование никогда не обращало внимания на наши резолюции. История учит нас, что приобретенное силой можно вернуть только с помощью силы. Народ Зимбабве продемонстрировал это, потому что сегодня существует народ Зимбабве, а не родезийский народ. Завтра появится палестинский народ вместо сионистского образования. Послезавтра мы будем свидетелями того, как появится народ Азании там, где сейчас существует южноафриканский режим.

Восстания на оккупированных территориях, в Палестине, на сирийских Голанских высотах, на Западном берегу, который является, фактически, частью Палестины, и в секторе Газа, показывают, что оккупант никогда не будет знать мира. Каким бы сильным он ни был, какими бы возможностями он ни обладал, народ, в конечном счете, победит.

(Г-н Трейки, Ливийская
Арабская Джамахирия)

Организация Объединенных Наций закрепила законный характер этой борьбы. Она признала, что сионизм является формой расизма. Мы должны рассматривать это в качестве фактора, вдохновляющего народ на оккупируемых территориях на борьбу, на жертвы, потому что история вновь учит нас тому, что силам зла приходит конец, они не вечны. Народу, который боролся против нацизма, известно больше, чем кому бы то ни было, что расизму и нацизму неизбежно наступит конец. То, что сионистское расистское образование представляет на оккупируемых палестинских и оккупируемых арабских территориях, является не чем иным, как формой фашизма и нацизма. Другого названия этому нет. Нацисты совершали массовые убийства, но сионисты творят даже более страшные дела: они совершают акты геноцида, уничтожают палестинское население, убивают палестинцев и выгоняют их на территории, где они находятся в изгнании.

(Г-н Трейки, Ливийская
Арабская Джамахирия)

Мы в качестве арабской страны и в контексте международной законности обращались к Организации Объединенных Наций. Мы проявляли терпение на фоне наших более чем сорокалетних страданий. Ежегодно мы возвращаемся сюда, мы проливаем слезы, мы умоляем о свершении правосудия в отношении нас. Но терпение имеет предел. Потенциал сил мира в регионе ограничен. Он не должен быть подрван. Мир не может устанавливаться в условиях оккупации. Мир обязательно будет предусматривать осуществление палестинским народом его законных прав, в частности его права на возвращение на родину. Мир не может быть навязан силой, пусть даже временно, мир обязательно означает освобождение оккупированных территорий и прекращение оккупации.

Несмотря на чувство отчаяния, которое мы испытывали в течение многих лет, мы просим международное сообщество пробудиться и доказать пробуждение сознания. Мы не должны упустить эту историческую возможность, которая у нас появилась сейчас. Героический сирийский народ не может молчать, сталкиваясь с подобной оккупацией, равно как и мужественный ливанский народ. Мы — единая нация; наша судьба едина, и мы имеем общее прошлое. Какими бы сильными ни были оккупационные войска, сколь сильными ни были бы империалисты, которые поддерживают оккупантов, более 200 миллионов арабов не сдадутся и не согласятся с таким положением. История учила нас, что проявление слабости перед лицом агрессора не дает ничего хорошего. В любом случае нельзя согласиться с сохранением подобной оккупации.

Террор, который сеют сионистские банды в отношении народов, должен наталкиваться на сопротивление. Законность такого сопротивления неоднократно подчеркивалась и отмечалась Организацией Объединенных Наций и всеми правовыми системами. Европа не приняла нацизма и сопротивлялась до самого конца, и Европа, которая все понимает, должна понимать нашу позицию и должна нам помочь. Что же касается США, то они также должны понять, что они не должны допускать такую оккупацию; в этом их роль. Они должны обеспечить справедливое отношение к народу и не помогать агрессору. Мы надеемся, что силы добра в мире разбудят сознание и что они помогут палестинскому народу и арабским народам. Победа в конце концов останется за народом, который ведет борьбу, а не за агрессором.*

* Г-жа Асторга Гадеа (Никарагуа), Заместитель Председателя, занимает место Председателя.

Г-н ХАЙДЕР (Пакистан) (говорит по-английски): Прошло четыре десятилетия с того момента, как Организация Объединенных Наций впервые рассматривала положение на Ближнем Востоке. После сорокалетних прений и дискуссий, которые привели к принятию многочисленных резолюций, после пяти крупных войн, принесших невосполнимый ущерб материальным и людским ресурсам региона, после 40 лет лишений и страданий палестинского народа, находящегося в изгнании и в условиях оккупации, решение ближневосточной проблемы по-прежнему ускользает от нас сегодня, как и ранее.

Ближний Восток все еще страдает от непримиримости Израиля и его неспособности изменить высокомерное отношение. Израиль настаивает на ошибочном мнении, согласно которому военное превосходство с его стороны может обеспечить ему увековечивание ситуации "ни войны ни мира", и тем самым позволит сохранить и постепенно поглотить палестинские и арабские территории, которые он продолжает незаконно оккупировать.

Ближний Восток – это стратегический регион. И действительно, весьма близоруко считать, что сохранение напряженности может гарантировать Израилю безопасность. История этого района напоминает о том, что намеренно созданная напряженность не поддается контролю или обузданию. Любая новая вспышка враждебных действий будет более опасной, чем предыдущие конфликты, при этом возможна конфронтация сверхдержав, последствия которой для международного мира и безопасности слишком чудовищны, чтобы даже их рассматривать.

Суть проблемы Ближнего Востока – это агрессивная политика экспансии Израиля и его вопиющее попрание законного неотъемлемого права палестинского народа на свою собственную родину. В этом процессе Израиль вел агрессивные войны против всех соседей, насильственно оккупировал их территории и злонамеренно пытался поселить страх на оккупированных территориях и за их пределами, чтобы ликвидировать палестинскую самобытность. Полностью игнорируя волю международного сообщества, он отказался уйти с оккупированных территорий, аннексировал священный город Иерусалим, Голанские высоты и ускорил создание незаконных поселений на Западном берегу, имея в виду, в качестве конечной цели, изменение демографического характера и иудаизацию всех палестинских территорий.

Невообразимые страдания палестинского народа, живущего в условиях иностранной оккупации, являются одной из наиболее трагических страниц в истории этого века. Динамичный народ, который имеет в качестве наследия гордую цивилизацию, был лишен

(Г-н Хайдер, Пакистан)

своей земли, на которой проживали тысячелетиями его предки. В течение 70 лет после Декларации Бальфура, которая посеяла порочные семена этой трагедии, он страдал от неправомочных действий угнетателя, который проводил порочную политику преследования и террора, направленную на то, чтобы он оставил свою землю. Даже находясь в изгнании и крайне тяжелых условиях, он не мог избежать постоянного мщения и жестокости угнетателей.

(Г-н Хайдер, Пакистан)

Израиль должен отказаться от своей аннексионистской политики, если он действительно желает мира на Ближнем Востоке. Военный потенциал Израиля дает ему достаточно средств, сеющих смерть и разрушение. Однако это, как вновь и вновь показывает время, не подорвет волю и решимость арабов жить как суверенный независимый народ; а военная машина Израиля не может заставить их принять нечто меньшее, чем справедливый и почетный мир. Израиль должен знать, что народ, который исполнен решимости освободиться, нельзя подчинить. Никакой народ не может жить вечно в состоянии войны.

У Израиля есть выбор. Он может избрать прочный мир, признав законные права палестинского народа, отказавшись от своих экспансионистских планов и своей политики аннексий. В противном случае, Израиль будет стремиться к достижению иллюзорной безопасности за счет постоянных враждебных действий и вечной дестабилизации в этом стратегическом регионе. Изоляция Израиля, в основе которой лежит ненависть и агрессия, может быть прекращена только в том случае, если он добьется справедливого урегулирования с палестинским народом и своими арабскими соседями.

Генеральная Ассамблея на своей тридцать восьмой сессии в 1983 году приняла резолюцию 38/58 С, в которой содержалась рекомендация созвать международную мирную конференцию по Ближнему Востоку, а также подчеркивались некоторые основные элементы для успешного достижения всеобъемлющего урегулирования. В прошлом году главы государств и правительств неприсоединившихся стран еще раз подтвердили свой призыв добиться скорейшего осуществления этой резолюции и вновь отметили необходимость незамедлительного проведения международной мирной конференции по Ближнему Востоку,

"подчеркнув, что на Совет Безопасности возлагается главная ответственность за содействие созыву конференции и обеспечение соответствующих организационных мероприятий, с тем чтобы гарантировать осуществление ожидаемых соглашений мирной конференции". (A/41/697, стр. 49, пункт 182)

Мы с удовлетворением восприняли все более широкое понимание и консенсус, появившийся в последние месяцы, в том плане, что такая международная мирная конференция необходима для решения этой сложной проблемы. Воодушевляет замечание Генерального секретаря (A/42/714) о том, что его специальное усилие по содействию

(Г-н Хайдер, Пакистан)

созыву международной мирной конференции было поддержано руководителями всех сторон конфликта. Однако достойно сожаления то, что сейчас не используется историческая возможность, поскольку, как заявляет Генеральный секретарь,

"основное препятствие в настоящее время, однако, связано с другим: с неспособностью правительства Израиля в целом согласиться с принципом проведения международной конференции под эгидой Организации Объединенных Наций. До тех пор пока израильское правительство не согласится с тем, что проведение такой конференции является наилучшим путем мирного урегулирования путем переговоров, продвижение вперед будет оставаться затрудненным".

(A/42/714, пункт 33)

Мы согласны с Генеральным секретарем в том, что настоящая возможность должна быть использована, с тем чтобы активно содействовать поискам всеобъемлющего урегулирования. Мы полностью поддерживаем его усилия, направленные на постоянное изыскание вместе с соответствующими сторонами путей содействия этому процессу. Моя делегация разделяет надежду Генерального секретаря на то, что в этих усилиях он будет получать поддержку Совета Безопасности, особенно постоянных его членов.

Для того чтобы в этом регионе воцарили мир и безопасность, нужны разум, мудрость и дальновидность. Мир, которого добились силой, не будет прочным; как и застой не пойдет на пользу ни одной из сторон. Процедурные препятствия, создаваемые во имя временных выгод, не должны заслонять достоинство прочного мира. Сейчас риску подвержены не только международный мир и безопасность, но и авторитет Организации Объединенных Наций как инструмента по поддержанию международного мира и безопасности.

Г-н ВИРЬЕНО (Индонезия) (говорит по-английски): Трюизмом является то, что, когда источником конфликтов является постоянное нарушение основных прав наций и народов, как это предусмотрено в Уставе, потенциальная возможность возникновения войны большего масштаба и неисчислимых человеческих страданий становится гораздо более реальной.

Особенно это видно на Ближнем Востоке, где на протяжении последних 40 лет палестинский и арабский народы насильно лишаются своих самых элементарных прав, обрекаются на изгнание, смерть и ему наносится ущерб в результате непрекращающихся конфликтов, включая пять крупных войн. Неоднократно этот конфликт ставил человечество на грань конфронтации в результате постоянного игнорирования Израилем

(Г-н Вирьено, Индонезия)

всех принятых принципов и норм международного права, а также всех соответствующих резолюций, принятых Ассамблеей и Советом Безопасности. Таким образом, арабо-израильский конфликт, в основе которого находится неурегулированная проблема о праве палестинцев на самоопределение, непреклонно переходит от одного крупного кризиса к другому, создавая все более серьезные препятствия для восстановления мира и безопасности в этом беспокойном регионе.

Поощряемый почти безоговорочной поддержкой, предоставляемой ему его друзьями и защитниками, Израиль неустанно проводит свою агрессивную и экспансионистскую политику. Постоянно укрепляя свою незаконную оккупацию палестинских и арабских территорий, посредством "медленной аннексии" и систематического уничтожения культурных, религиозных, демографических и социально-экономических особенностей этих территорий и сохраняя жестокий режим террора и угнетения в отношении арабского народа, Израиль постоянно усугубляет напряженность и враждебность в регионе, что делает надежды на начало плодотворных переговоров все более отдаленными. Израиль также не прекращал свои отчаянные попытки уничтожить национальную самобытность и политическое единство палестинского народа, а также попытки физически уничтожить его единственного законного представителя, Организацию освобождения Палестины (ООП). Однако на протяжении многих лет ООП выстояла, несмотря на всю эту безжалостную резню и по-прежнему является душой и совестью палестинского народа, и этот основополагающий факт нельзя изменить силой оружия.

Израиль также продолжает свою незаконную оккупацию суверенной территории Ливана через пять лет после своего массового военного вторжения в эту страну, грубо попирая требования Совета Безопасности о немедленном и полном уходе за международно признанные границы.

В этой связи письмо Постоянного представителя Ливана на имя Генерального секретаря (А/42/702) ярко иллюстрирует масштабы разрушений, совершаемых израильскими оккупационными войсками, в том числе политику, которую можно назвать только политикой выжженной земли, в отношении городов и деревень на юге Ливана и в западной части Бекаа, поскольку сейчас Израиль приступил к широкомасштабному разрушению сельскохозяйственной и других экономических инфраструктур, с тем чтобы заставить уйти живущих там ливанских граждан и палестинских беженцев и тем самым освободить от населения район, прилегающий к так называемой зоне безопасности в южном Ливане, созданной Израилем после 1982 года. Эти события подтверждают зловещие замыслы Израиля, имеющие целью установление постоянного военного присутствия в южном Ливане.

Конечно, Израиль не может прикрываться предлогом обеспечения самообороны, для того чтобы оправдать свое незаконное присутствие на оккупированных палестинских и арабских территориях, равно как он не может дать разумных обоснований своим бесчеловечным действиям и практике подавления и преследований. Необходимо заставить Израиль взять на себя ответственность перед международным сообществом за серьезные нарушения им Устава Организации Объединенных Наций, Женевских конвенций 1949 года и других общепризнанных норм цивилизованного поведения.

В 1983 году открылась новая глава в истории сорокалетних поисков справедливого и мирного урегулирования ближневосточного конфликта. Международная конференция по вопросу о Палестине, состоявшаяся в Женеве в сентябре этого года, единодушно приняла основу всеобъемлющего урегулирования путем созыва международной мирной конференции под эгидой Организации Объединенных Наций. Индонезия искренне поддержала эту историческую инициативу, которая впоследствии была одобрена в резолюции 38/58 С, поскольку мы всегда были убеждены в том, что единственный разумный путь достижения мира должен заключаться в полном использовании средств и механизмов укрепления и поддержания мира, которыми располагает Организация Объединенных Наций, единственный международный форум, предназначенный именно для этой цели.

Наша поддержка этого предложения основана на убежденности в том, что оно могло бы предоставить уникальную возможность участия всех сторон конфликта на равных основаниях, включая ООП, а также основных держав и других заинтересованных

(Г-н Вирьено, Индонезия)

государств. Кроме того, осуществилось бы также наше давнее мнение, что для придания процессу переговоров плодотворного характера, необходимо справедливым и всеобъемлющим образом учитывать все основные элементы справедливого и прочного решения.

Индонезия и подавляющее большинство человечества считает, что такими элементами являются следующие: осуществление палестинским народом своих неотъемлемых прав в области прав человека и национальных прав, включая право на возвращение, право на самоопределение и независимость и право на создание собственного суверенного государства в Палестине; необходимость обеспечения ухода Израиля с территорий, оккупируемых им с 1967 года, включая Иерусалим; отказ от ситуаций де-факто, созданных Израилем, таких, как его политика создания поселений на оккупированных территориях и его политика изменения характера и статуса Иерусалима; а также право всех государств региона на существование в рамках безопасных и международно признанных границ.

За этот период были предприняты все усилия для достижения прогресса в деле созыва мирной конференции. Только в течение последнего года Генеральный секретарь проводил практически непрерывные обсуждения, в том числе на высшем уровне, со всеми сторонами конфликта, а также с представителями постоянных членов Совета Безопасности. Хотя значительное большинство участников консультаций полностью одобрили идею созыва мирной конференции, Генеральный секретарь вынужден был сообщить, что основным препятствием по-прежнему является

"неспособность правительства Израиля в целом согласиться с принципом проведения международной конференции". (A/42/714, пункт 33)

В этой связи мы отмечаем, что внутри самих правящих кругов Израиля, по всей видимости, возникают расхождения и во всем Израиле предложение о созыве мирной конференции вызывает противоречивые, но оживленные обсуждения.

Тем не менее основной проблемой, которая стоит перед Израилем и которую он по-прежнему отказывается разрешить, является признание реальности палестинского существования под беспорным руководством ООП и признание палестинского государства в Палестине. Вместо этого он продолжает цепляться за абсолютно неприемлемую цель обеспечения международного узаконения совершенных им актов, хорошо зная, что

(Г-н Вирьено, Индонезия)

международное сообщество никогда не согласится с приобретением территории силой, поскольку это полностью противоречило бы Уставу и резолюциям 242 (1967) и 338 (1973) Совета Безопасности. Таким образом, и на словах, и на деле Израиль неоднократно подтверждал, что он не заинтересован в каких-либо серьезных поисках мира.

В этих условиях необходимо усилить политическое и дипломатическое давление с целью убедить Израиль в том, что единственный путь к миру заключается во всеобъемлющем решении, учитывающем законные интересы всех государств региона. Поэтому необходимо, чтобы именно друзья и союзники Израиля, наконец, стали сотрудничать с Организацией Объединенных Наций в деле обеспечения проведения международной мирной конференции.

Когда мировое сообщество высказалось за созыв международной мирной конференции по Ближнему Востоку, ни у кого не было никаких иллюзий, что этого можно легко добиться. Все понимали, что путь к конференции будет долгим и трудным. Однако сегодня практически ни одно государство или группа государств не отрицают того, что она представляет собой наилучший и поистине единственный шанс успешного исхода переговоров по вопросу всеобъемлющего урегулирования арабо-израильского конфликта. В этой связи арабские государства на своей чрезвычайной встрече в верхах, проходившей в Аммане в ноябре, вновь высказались в поддержку этой конференции. Национальный совет Палестины на своем заседании, состоявшемся в Алжире в апреле, также выразил поддержку конференции. У нас вызывает удовлетворение и то, что 12 государств - членов Европейского сообщества усилили свою поддержку в этом отношении.

Индонезия полностью согласна с нашим Генеральным секретарем в том, что

"эти позитивные тенденции ... требуют от нас консолидации усилий и

строительства на том фундаменте, который был уже создан". (A/42/714, пункт 34)

Подобно ему мы считаем, что сохранение состояния застоя противоречит интересам всех заинтересованных сторон и что только с помощью международной мирной конференции можно добиться всеобъемлющей реализации всех целей наших настойчивых усилий: обеспечения исторической справедливости в отношении палестинцев, прекращения арабо-израильского конфликта и установления мира на Ближнем Востоке.

Г-н ФИШЕР (Австрия) (говорит по-английски): Рассматривая в 1987 году пункт, посвященный положению на Ближнем Востоке, мы считаем необходимым напомнить, что этот год отмечен несколькими годовщинами: семидесятой годовщиной Декларации Бальфура, которая предусматривала создание в Палестине родины для евреев, сороковой годовщины резолюции 181 (II) Генеральной Ассамблеи, предусматривавшей раздел Палестины, и двадцатой годовщины шестидневной войны, в результате которой весь район, ранее составлявший подмандатную территорию Палестины, перешел под контроль Израиля.

(Г-н Фишер, Австрия)

Как это нередко бывало в его истории, Ближний Восток, колыбель цивилизации и географический источник трех великих религий, вновь является очагом напряженности, которая по-прежнему угрожает международному миру и безопасности.

Когда 29 ноября 1947 года Генеральная Ассамблея приняла резолюцию 181 (II), озаглавленную "Будущее правительство Палестины", она призвала к созданию независимых арабского и еврейского государств и специального международного режима для города Иерусалима. Организация Объединенных Наций тем самым взяла на себя особую ответственность, которая намного превышала ту ответственность, которая существовала в соответствии с режимом по опеке. К сожалению, резолюция 181 (II) не была осуществлена так, как предполагалось Генеральной Ассамблеей. Эта историческая неудача привела к четырем войнам на протяжении следующих десятилетий.

В одном из пунктов преамбулы резолюции 181 (II) говорится следующее:

"считает, что существующее в Палестине положение может нанести ущерб общему благосостоянию и повредить дружественным отношениям между государствами".

В свете того, что происходило на Ближнем Востоке в последние 40 лет, это можно считать слишком мягкой формулировкой. Фактически положение на Ближнем Востоке и его ключевая проблема – вопрос о Палестине – являются постоянным объектом внимания со стороны Организации Объединенных Наций.

Ближневосточное агентство Организации Объединенных Наций для помощи палестинским беженцам и организации работ (БАПОР) было создано в 1949 году, с тем чтобы облегчить судьбу палестинских беженцев. Операции Организации Объединенных Наций по поддержанию мира вначале были предназначены для обеспечения хоть какой-то стабильности крайне изменчивой ситуации на Ближнем Востоке; Орган Организации Объединенных Наций по наблюдению за выполнением условий перемирия в Палестине (ОНВУП), Чрезвычайные вооруженные силы Организации Объединенных Наций (ЧВС), Силы Организации Объединенных Наций по наблюдению за разъединением (СООНП) и Временные силы Организации Объединенных Наций в Ливане (ВСООНЛ) навсегда связаны с этим регионом.

Органы Организации Объединенных Наций, такие, как Генеральная Ассамблея и Совет Безопасности, разработали формулировки для достижения справедливого и прочного мира на Ближнем Востоке; и по сей день они являются основой для конструктивных дипломатических инициатив. Несмотря на все усилия, предпринимавшиеся этой Организацией и другими, международное сообщество до сих пор

не может найти всеобъемлющего решения ближневосточной проблемы. Все планы, предложения и идеи, выдвигавшиеся на протяжении последних двух десятилетий, содержат одну общую мысль: возвращение территорий, захваченных Израилем в 1967 году, в обмен на мир и безопасность для всех государств этого региона – это очень часто именуемая формула "земля для мира".

Казалось бы, достаточно просто претворить эту формулу в конкретные политические действия. Однако препятствия на пути достижения мира оказались многочисленными. Наибольшим из этих препятствий, по-видимому, является нежелание вовлеченных в конфликт сторон признать друг друга. На наш взгляд, подобный подход является нерациональным. Он не дает возможности сторонам трезво и реалистично оценить свое собственное будущее.

Сейчас более, чем когда бы то ни было, необходимо, чтобы стороны осознали тот факт, что существует альтернатива нынешней ситуации. Такая альтернатива требует, чтобы обе стороны сделали разумный, хотя и мучительный выбор.

Для Израиля этот выбор заключается в том, продолжать ли политику силы, военного превосходства, упорствовать ли в оккупации иностранных территорий, в отрицании законных устремлений палестинского народа, и поддерживать мечту на создание Великого Израиля библейских размеров или же согласиться с будущим в условиях согласия со своими соседями. Тогда Израилю придется отказаться от мнения о том, что он может выбирать себе покладистых собеседников среди палестинцев. Страна может выбирать себе друзей и союзников, но никогда не может выбирать своих географических соседей. Поэтому ему необходимо согласиться с признанием роли Организации освобождения Палестины (ООП) в качестве представителя палестинского народа на будущих переговорах. Мир станет возможным, когда Израиль осознает, что невозможно совместить оккупацию иностранных территорий и мир со своими соседями. Израиль должен помнить об основной концепции государственности и согласиться с определенными демографическими реальностями. Просто необходимо принимать в расчет палестинский народ; впредь нельзя делать вид, что палестинского народа не существует.

Что касается палестинского народа и его представителя, ООП, то речь идет о выборе между признанием Израиля и возможностью начать процесс, ведущий к подлинному миру, или же сохранять нынешнее существующее безнадежное положение.

(Г-н Фишер, Австрия)

Для обеих сторон выбор заключается в том, чтобы расстаться с привычными представлениями, уйти с оккупированных территорий и отказаться от прежних политических концепций. Как только это произойдет, вполне возможно возникнут два мирно существующих государства – еврейское и арабское государства, что с самого начала предусматривалось в резолюции 181 (II).

Мы за последние десятилетия явились свидетелями того, что политика выжидания ни к чему пока что не привела. Весьма сомнительно, что такой подход приведет к конкретным результатам. Было бы лучше, чтобы обе стороны не исходили из того, что время работает на них, а, наоборот, предприняли мужественные усилия по устранению остающихся препятствий, мешающих началу переговоров. Международное сообщество должно попытаться направить усилия сторон конфликта на то, чтобы они исходили из общей основы и двигались только в одном направлении – к установлению всеобъемлющего, справедливого и прочного мира на Ближнем Востоке.

Этого лучше всего можно добиться путем проведения международной конференции. Мы с интересом отмечаем, что идея созыва международной мирной конференции по Ближнему Востоку под эгидой Организации Объединенных Наций приобретает все большую международную поддержку. Австрия с самого начала поддерживала предложение о проведении конференции. Необходимо участие всех постоянных членов Совета Безопасности и всех сторон конфликта, включая палестинцев, если мы хотим, чтобы на конференции были достигнуты конкретные результаты.

На наш взгляд, мир не может быть создан на основе политики "железного кулака", он может быть создан только на уважении международного права. Следующие элементы, по мнению Австрии, являются основными для достижения всеобъемлющего, справедливого и прочного решения: соблюдение резолюций 242 (1967) и 338 (1973) Совета Безопасности, которые и сейчас являются наиболее приемлемой основой для достижения решения; уход с оккупированных территорий; уважение права всех государств, в том числе Израиля, на существование в рамках безопасных и международно признанных границ, и признание национальных прав палестинского народа и участие избранного им представителя – Организации освобождения Палестины (ООП) – в процессе переговоров.

На нынешней стадии необходимо приложить совместные усилия всех заинтересованных сторон, включая постоянных членов Совета Безопасности, с тем чтобы подготовить международную конференцию. Поэтому ответственность ложится не только на стороны конфликта, но и на постоянных членов Совета Безопасности.

(Г-н Фишер, Австрия)

Проблемы Ближнего Востока носят многосторонний характер; они включают политические, военные, правовые и гуманитарные аспекты. Нарушение прав человека на территориях, оккупированных Израилем, является важным аспектом этой проблемы.

Справедливого и прочного мира нельзя достигнуть без уважения прав человека. Продолжаемая Израилем политика поселений является предметом серьезной озабоченности. Экспроприация земли для создания новых поселений, так же как и увеличение числа поселенцев, вызывает отчаяние и горечь среди всего арабского населения. Подобная политика неизбежно усугубляет общую атмосферу угнетения на оккупированных территориях. Ежедневные инциденты порождают новые акты насилия репрессий, что не может никого удивить после 20 лет существования в условиях оккупации. Если Израиль заинтересован в том, чтобы заложить основу решения путем переговоров, он должен изменить свою политику на оккупированных территориях и тем самым создать обстановку, способствующую будущему мирному сосуществованию между евреями и арабами.

Говоря о ситуации на Ближнем Востоке и, в частности, на оккупированных территориях, не следует забывать раздираемый войной и внутренне расколотый Ливан. Гражданская война, длящаяся более десяти лет, и внешнее вмешательство создали серьезную угрозу для самого существования Ливана. Австрия откликнулась на судьбу ливанцев, равно как и палестинского населения этой страны, и будет продолжать предоставление гуманитарной помощи.

Прежде чем закончить свое выступление, я хотел бы воздать должное Ближневосточному агентству Организации Объединенных Наций для помощи палестинским беженцам и организации работ (БАПОР), центральные учреждения которого расположены в Вене. Его гуманная деятельность, работа в области образования, осуществляемая самоотверженным персоналом часто в очень опасных условиях, помогла облегчить судьбу миллионов палестинцев, начиная с 1949 года БАПОР заслуживает полной поддержки со стороны международного сообщества.

В 1947 году, до того как Генеральная Ассамблея приняла резолюцию 181 (II), было заявлено, что

"справедливое решение может быть найдено только тогда, когда в достаточной мере будут учитываться законные интересы обоих народов".

Мы должны помнить о том, что в ходе последних десятилетий законные интересы палестинского народа, по меньшей мере, не получали должного внимания. Вернуть палестинскому народу то, что принадлежит ему по праву — должно быть самой благородной целью международного сообщества.

Г-н ЗАПОТОЦКИЙ (Чехословакия) (говорит по-английски): Ближний Восток продолжает оставаться одним из наиболее опасных очагов напряженности и постоянным источником угрозы международному миру и безопасности. Нет сомнений в том, что палестинский вопрос остается в центре ближневосточного кризиса. Этот вывод, сделанный международным сообществом, сохраняет всю свою ценность независимо от того факта, что ситуация на Ближнем Востоке находится под влиянием целого ряда факторов, включая конфликты в районах, соседних с Палестиной. Мы убеждены в том, что усилия, направленные на достижение прочного, всеобъемлющего и справедливого мирного урегулирования палестинского вопроса, без которого невозможно никакое решение ближневосточного кризиса, должны быть в еще большей степени активизированы.

Ситуация не может быть разрешена военными средствами, поскольку, фактически, военным путем невозможно добиться прочного решения ни одной крупной международной проблемы. Эскалация гонки вооружений и, особенно, неослабевающее укрепление военного потенциала Израиля ведут только к дальнейшему росту напряженности и опасности, что в любое время эта ситуация может вылиться в военный конфликт.

Продолжающаяся оккупация Израилем Западного берега реки Иордан, сектора Газа, Восточного Иерусалима, Голанских высот и юга Ливана, агрессивные действия против арабских стран и насильственное подавление законных прав палестинцев – все это углубляет кризис и отдаляет возможность решения. В этом контексте мы хотели бы еще раз подтвердить нашу солидарность и полную поддержку неотъемлемых прав палестинского народа, включая их право на создание своего собственного государства. Мы также заявляем о нашей поддержке суверенитета и территориальной целостности Сирийской Арабской Республики и Ливана, части территорий которых оккупированы Израилем.

В то же самое время мы среди прочего хотели бы оценить роль, которую сыграли в деле сохранения мира силы Организации Объединенных Наций по поддержанию мира, особенно Силы Организации Объединенных Наций по наблюдению за разъединением (СООНН) и Временные силы Организации Объединенных Наций в Ливане (ВСООНЛ), деятельность которых пользуется нашей политической и финансовой поддержкой.

Однако мы понимаем, что безусловный вывод израильских сил с территорий, оккупированных с 1967 года, осуществление палестинским народом его права на самоопределение и создание своего собственного государства, а также последующее

предоставление гарантий безопасного существования в условиях мира и стабильности всех государств региона, включая арабское государство Палестину и государство Израиль, являются необходимыми условиями решения кризисной ситуации, сложившейся на Ближнем Востоке.

Чехословацкая Социалистическая Республика убеждена в том, что всеобъемлющее, справедливое и прочное решение ближневосточной ситуации может быть достигнуто посредством созыва международной мирной конференции в соответствии с определенными резолюциями Организации Объединенных Наций при участии всех сторон конфликта, включая Организацию освобождения Палестины (ООП) как единственного законного представителя палестинского народа, а также пять постоянных членов Совета Безопасности.

С интересом мы изучили доклады, представленные Генеральным секретарем Генеральной Ассамблеи и Совету Безопасности в связи с его консультациями относительно выполнения мандата, возложенного на него резолюциями 41/43 и 41/162 Генеральной Ассамблеи.

С удовлетворением воспринимается тот факт, что по сравнению с предыдущим периодом Генеральный секретарь смог отметить, что

"ни один из членов Совета не выступил в принципе против идеи проведения Международной конференции под эгидой Организации Объединенных Наций".

(A/42/277, пункт 3)

Однако очевидно, что все еще существуют значительные разногласия относительно масштабов и мандата конференции и участия ООП.

Мы убеждены в том, что конференция должна привести к решению ближневосточного вопроса строго на основе принципов международного права. Мы считаем необходимым не ограничивать основу такого решения только рамками резолюций 242 (1967) и 383 (1973) Совета Безопасности, а, напротив, расширить их за счет целого ряда резолюций Организации Объединенных Наций, которые предусматривают законные права палестинского народа, включая права на возвращение, самоопределение и создание своего собственного государства. Мы рассматриваем всеобъемлющий характер такой конференции как необходимое условие для ее успеха. Мы убеждены, что злоупотребление идеей проведения конференции и использование ее лишь в качестве внешнего прикрытия ведения сепаратных переговоров, поставит под угрозу проведение

(Г-н Запотоцкий, Чехословакия)

всей международной конференции. В этой связи мы вновь подтверждаем нашу полную приверженность мнению подавляющего большинства государств - членов Организации Объединенных Наций относительно необходимости участия ООП на равноправной основе.

(Г-н Запотоцкий, Чехословакия)

Попытки заключить сепаратные сделки за счет неотъемлемых прав палестинского народа не могут рассматриваться как конструктивный подход к решению ситуации, поскольку они не решают основной проблемы, то есть необходимости самоопределения палестинского народа, заключающейся в создании их собственного государства.

Чехословацкая Социалистическая Республика убеждена в необходимости принятия мер по организации конференции. Именно деятельность подготовительного комитета может помочь решению существующих разногласий. Поэтому мы еще раз выступаем за начало работы с участием постоянных членов Совета Безопасности.

Развитие позиций по вопросам Ближнего Востока в последние годы свидетельствовало о растущей убежденности в неизбежности всеобъемлющего политического решения. Мы рассматриваем в качестве позитивного тот факт, что все большее число государств, движений и организаций принимает участие в процессе разработки общего понимания необходимости достижения справедливого урегулирования ближневосточной ситуации.

В этом контексте позиция тех, кто выступает против мирного урегулирования, становится все более ясной. Мы считаем целесообразным напомнить вывод в докладе Генерального секретаря о том, что:

"Основное препятствие в настоящее время ... связано ... с неспособностью правительства Израиля в целом согласиться с принципом проведения международной конференции под эгидой Организации Объединенных Наций". (A/42/714, пункт 33)

Мы решительно заявляем, что израильская политика агрессии, оккупации и аннексии, а также насильственного подавления прав палестинского народа и попрание суверенитета арабских государств не имеет совершенно никаких шансов на успех.

Если политика израильского руководства, а также ее политических, финансовых и военных сторонников не потерпит коренных преобразований, взрывоопасная ситуация в регионе по-прежнему будет обостряться и может перерасти в крупный конфликт. Поэтому мы еще раз заявляем о нашей полной поддержке усилиям международного сообщества по достижению всеобъемлющего, справедливого и прочного урегулирования ближневосточной ситуации посредством проведения международной конференции, благодаря которой станут возможными мир, стабильность и безопасность на благо всех стран этого многострадального региона.

Г-н АШ-ШААЛИ (Объединенные Арабские Эмираты) (говорит по-арабски):

Генеральный секретарь в начале своего последнего доклада о работе Организации говорит о том, что он называет "укрепляющимся в международных делах фактором общности". Он имеет в виду общепризнанную заинтересованность международного сообщества в успешном решении нынешних задач. В этом докладе Генеральный секретарь подтверждает, что:

"Проволочки [в разрешении ближневосточной проблемы] могут привести лишь к продолжению насилия и сохранению угрозы, которые стали постоянными факторами жизни на Ближнем Востоке". (A/42/1, стр. 4)

Задержка связана, как заявляет Генеральный секретарь, с неспособностью добиться соглашения всех сторон относительно принципа проведения международной конференции, в которой приняли бы участие все стороны под эгидой Организации Объединенных Наций.

То, что говорит Генеральный секретарь, отражает основной характер международной Организации; это также отражает одно из самых серьезных препятствий к достижению главной цели Организации, а именно, поддержание международного мира и безопасности. Что касается основного элемента, то он зиждется на вере в способность человека, и следовательно, в способности стран избежать бедствия войны и нестабильность. Эта вера основывается на справедливой уверенности в том, что страны мира являются независимыми образованиями, а не марионетками в руках капризной судьбы. Эта вера в то, что человечество предпочтет мир войне, правое дело - неправому, является той базой, на которой была создана Организация Объединенных Наций для содействия международному сотрудничеству и урегулирования отношений между государствами и стала форумом парламентарской дипломатии или диалога и обмена мнениями под эгидой этого мирового органа.

Исходя из такой убежденности, международное сообщество, образующее эту Организацию и региональные организации, а также отдельные независимые государства, особое значение уделяет проблеме Ближнего Востока. Это внимание не ограничивалось многочисленными резолюциями, принятыми Советом Безопасности, Генеральной Ассамблеей и их комитетами и вспомогательными органами, но также нашло свое отражение в самом характере восприятия международным сообществом тех принципов и средств, которые могут привести к приемлемому решению.

(Г-н аш-Шаали, Объединенные
Арабские Эмираты)

Что касается средств, то краеугольным камнем этого восприятия является почти полное единодушие международного сообщества в отношении необходимости проведения международной конференции, в которой примут участие все стороны под эгидой Организации Объединенных Наций. Это почти полное единодушие нашло отражение в резолюции 38/58 С Генеральной Ассамблеи.

Что касается принципов, на которых лежит это единогласие, то они вытекают из Устава Организации Объединенных Наций: недопустимость приобретения территории других силой или путем агрессии, а также признание права палестинского народа на самоопределение.

Тем не менее эта конференция все еще сталкивается с препятствиями со стороны Израиля и его союзников.

Не слишком трудно тем из нас, кто свyksя с этой политикой и методами израильской агрессии, понять мотивы и цели, побуждающие Израиль и его союзников пытаться сорвать эти международные усилия. Однако подобная позиция Израиля все больше подтверждает, что мир – это не то, что нужно Израилю. Образование, которое было основано на агрессии и обогащено за счет оккупации, не может согласиться с миром, как действенной альтернативой существования. Поэтому мы слышим почти ежедневно противоречивые заявления руководителей Израиля. Они говорят, что они за проведение двусторонних переговоров вместо международной конференции. Они заявляют, что, по их мнению, двусторонние переговоры обеспечат превосходство Израиля на переговорах, что и позволит ему вырвать все уступки, которые он хочет от другой стороны, особенно, если эти переговоры будут проходить под эгидой союзников Израиля. Мы также слышим, что переговоры должны включать все аспекты ближневосточной проблемы, что все вопросы являются предметом переговоров, но затем они переходят к определению и исключению и препятствуют любым переговорам о выводе войск с оккупированных территорий и праве палестинского народа на самоопределение.

Затем они заявляют, что переговоры должны проходить без предварительных условий. Однако затем они радикально меняют свою позицию и выдвигают собственные предварительные условия, требующие некоторых постоянных членов Совета Безопасности установить или восстановить дипломатические отношения с Израилем и открыть двери для иммиграции евреев из Советского Союза.

(Г-н аш-Шаали, Объединенные
Арабские Эмираты)

Итак переговоры должны готовиться и проводиться на условиях и в пределах, продиктованных Израилем! Становится совершенно очевидным, что Израиль, выдвигая эти условия и создавая эти препятствия, фактически превращает мир в выбор для других, и мир не является его собственным выбором: учитывая его стратегических союзников, он все еще обладает перевесом в плане международной мощи.

(Г-н аш-Шаали, Объединенные
Арабские Эмираты)

Это напоминает одно из условий, которое ставит расистская Южная Африка, когда она увязывает предоставление независимости Намибии с выводом кубинских войск из Анголы, условие, которое в целом было отвергнуто международным сообществом.

Как я сказал, мы не находим позицию Израиля странной, но нас беспокоит позиция сверхдержавы, которая стоит за Израилем. Разве поддержка отвергаемой миром политики Израиля является идеальным путем воздействия на международную политику на Ближнем Востоке?

Продолжающееся создание Израилем поселений на оккупированных арабских землях, его аннексия арабских сирийских Голанских высот, его практика терроризма, применяемая против палестинцев, и его упорная оккупация части юга Ливана – все это является доказательством проводимой им колониалистской и экспансионистской политики.

Последняя полученная нами и Секретариатом информация свидетельствует о том, что Израиль разделяет и аннексирует части так называемой зоны безопасности, находящейся под его контролем на юге Ливана, и что он строит новые военные установки на некоторых отторгнутых землях.

Израильское нападение на иракский ядерный реактор, используемый в мирных целях, явился еще одним свидетельством роли, которую играет Израиль в нашем арабском регионе, заключающейся в том, чтобы помешать любой возможности создания какого-либо потенциала для социального или экономического развития в этой части мира, чтобы, таким образом, держать его в состоянии отсталости, хаоса и зависимости.

Правда заключается в том, что колониализм, создание поселений, экспансионизм и государственный терроризм являются сторонами пирамиды израильской политики, в то время как сионистская идеология лежит в основе этой пирамиды. Когда мы говорим о сионизме, мы должны помнить о его философии, его государственном строе и его политике. Философия делит человеческий род на две определенные категории: евреи и неевреи. Основу государственного строя составляет государство Израиль, опирающееся на армию, которая называется Силы обороны Израиля. Политикой сионизма является захват территорий других для исключительной выгоды еврейской части человечества с последующим присоединением этих захваченных территорий к землям, уже оккупированным Израилем.

Принимая это за отправную точку, израильское образование развивает свой собственный характерный метод систематического терроризма и вооруженного насилия. Генерал Гор, бывший начальник штаба Сил обороны Израиля, объясняет это в своем заявлении израильской газете "Ал-Гамишмар" от 10 мая 1978 года:

"Когда я уполномочил Янука, командира северного сектора, использовать военно-воздушные силы, орудия и танки, я хорошо знал, что я делал. В ходе нашей войны за независимость и до сих пор мы вели борьбу с арабским гражданским населением, живущим в деревнях и городах".

Таким образом, Израиль, как и Южная Африка, выделяется на общем фоне своей зависимостью от силы, своим вызовом международному сообществу и своей постоянно навязываемой политикой свершившегося факта. Премьер-министр Израиля г-н Шамир не раз намекал в своих ставших известными частных разговорах, что мир забудет об оккупации арабских территорий достаточно быстро, если только Израиль будет оставаться на этих территориях достаточно долго, и что Израиль должен надеяться на себя, и только на себя, для того чтобы добиться этого. Об этом сообщалось в международном издании "Джерусалим пост" от 25 июля 1987 года.

Действительно, вызывает сожаление то, что Соединенные Штаты, страна либерализма, уважения собственности и личных прав, является защитником, оказывающим неограниченную моральную, военную и материальную поддержку правительству, которое отрицает существование этих прав за другими, и, благодаря этой помощи, навязывает свою волю другим и попирает их права.

Этот умышленный политический подход угрожает самим основам Организации Объединенных Наций и принципам, регулирующим наш международный порядок, отправной точкой которого является утверждение о том, что мировая политика по своему характеру является коллективной деятельностью и что ни одна страна не вправе нарушать права других или проводить политику силы в своих отношениях с другими странами, если это подрывает международный мир и безопасность.

Кроме того, израильский подход способствует сохранению состояния войны в регионе, которое весьма переменчиво из-за того, что ни один народ не может примириться с оккупацией своей земли и ни один народ не может с готовностью подчиниться оккупации и отрицанию его права на самоопределение.

(Г-н аш-Шаали, Объединенные
Арабские Эмираты)

В основе ближневосточного кризиса лежит палестинский вопрос. Мы считаем, что стабильность и мир никоим образом не смогут утвердиться в этом регионе без решения этого вопроса во всех его аспектах на основе международной законности. Именно эта убежденность и вера в законность побудили мою страну поддержать идею созыва международной конференции, в которой участвовали бы все стороны, включая Организацию освобождения Палестины, под эгидой Организации Объединенных Наций в соответствии с международным единодушием и арабским единством, которые нашли отражение в резолюциях, принятых на недавней арабской встрече на высшем уровне.

История учит нас, что волю народов сломить нельзя. Примером этому являются народы Азии и Африки, которые боролись и сбросили ярмо колониализма после второй мировой войны. Борьба палестинского народа началась 70 лет назад с Декларации Бальфура. Сама длительность этой непрерывной борьбы свидетельствует о святости принципа суверенитета и самоопределения для палестинского народа, святости, которая была подтверждена в Уставе Организации Объединенных Наций. История наций в равной степени подтверждает, что те, кто зависят от равновесия на основе силы и стремятся с его помощью увековечить политику угнетения и терроризма, неизбежно проиграют в конце, так как такое равновесие меняется, а воля международного сообщества все более укрепляется и не может постоянно отвергаться теми, кто ставит себя вне закона на международной арене.

Г-н ХОСАМЕ (Колумбия) (говорит по-испански): Первое признанное расширение цивилизации произошло на берегах рек Ближнего Востока. Этот эволюционный процесс питал великие культуры в обширных регионах планеты на протяжении прошедших 3000 лет, он послужил основой для появления библии, из которой жизнь, породившая религию, овладела умами и сердцами людей.

(Г-н Хосаме, Колумбия)

Поэтому представляется парадоксальным то, что именно сегодня в этом регионе имеют место острейшие геополитические конфликты современности, которые не только ставят под угрозу мир стран этой части земного шара, но и безопасность всего мира, ставят под сомнение даже самую основу существования нашей Организации.

Лишь в редких случаях положения Устава Организации Объединенных Наций ставились под столь глубокое сомнение, а решения Совета Безопасности Генеральной Ассамблеи столь беззастенчиво игнорировались. На протяжении последних 40 лет попирались коллективная мудрость и политическая воля подавляющего большинства государств - членов нашего сообщества, приверженных делу мира и мирного урегулирования конфликтов.

После окончания второй мировой войны в мире не было ни одного региона, который бы не подвергался такому разрушению, кровопролитию, как многострадальный Ближний Восток. На фоне этого постоянного конфликта - вопроса о Палестине - начались многочисленные региональные войны, ненависть, зависть и негодование. Одна страна, Ливан, была фактически стерта с лица земли за то, что она приняла беженцев, не имеющих гражданства. Две культуры эпохи мезолита, Ирак и Иран, сейчас находятся в состоянии конфликта, который может привести к их полному уничтожению.

Генеральный секретарь нашей Организации, говоря о столь устрашающей картине, совершенно справедливо предупреждал, что:

"Проволочки [в процессе достижения мира] могут привести лишь к продолжению насилия и сохранению угрозы, которые стали постоянными факторами жизни на Ближнем Востоке". (A/42/1, стр. 4)

Кроме того, представляется очевидным, что такое положение лишь ухудшится и будет ухудшаться до тех пор, пока не будет найдено всеобъемлющего, прочного, комплексного решения, которое позволит обеспечить мир раз и навсегда на основе справедливого диалога при равном участии всех без исключения сторон, участвующих в конфликте.

Колумбия, развивающаяся латиноамериканская, неприсоединившаяся страна, с давними традициями, культурными и религиозными связями, объединяющими нас с народами Ближнего Востока, считает, что только осуществление резолюций 242 (1967) и 338 (1973) Совета Безопасности, где признаются все права палестинцев, может быть положено в основу всеобъемлющего урегулирования на основе переговоров.

Поэтому мы считаем, что необходимо восстановить достоинство, суверенитет, независимость, политическое единство и территориальную целостность Ливана, а также необходимо вывести все иностранные войска со всех оккупированных территорий на всем Ближнем Востоке.

Колумбия высказывает особое сожаление по поводу серьезного положения, сложившегося в Ливане, и притеснения этой страны. Она претерпела все тяготы войны, подорвавшей самым серьезным образом людские, природные и финансовые ресурсы. Это — несправедливая война, навязанная Ливану помимо его воли, и которая ведется только потому, что Ливан пытался добиться мира в этом регионе. Организация Объединенных Наций не может оставаться в стороне и безучастно относиться к судьбе Ливана. Международное сообщество должно направить все свои усилия не только на прекращение трагедии Ливана, но и также на восстановление этой страны как в духовном, так и в материальном плане, что позволило бы ему стать координирующим центром развития и занять свое место в цивилизованном мире. Мы все ответственны за судьбу Ливана.

Поэтому стороны, которые являются участниками конфликта между Ираном и Ираком, должны также выполнить соответствующие резолюции Совета Безопасности, в частности, касающиеся прекращения огня и возвращения к границам, предшествующим конфликту, предотвращая таким образом возрастание конфликта, в который втягивается все большее число стран.

В силу этого мы безоговорочно поддерживаем усилия Генерального секретаря и нашей Ассамблеи, направленные на то, чтобы создать обстановку, которая бы благоприятствовала проведению долгожданной и столь необходимой мирной конференции по Ближнему Востоку, которая смогла бы обеспечить права всех народов и государств этого региона, права на жизнь в мире, безопасность и добрососедство в рамках безопасных, международно признанных границ.

Колумбия считает, что Организация Объединенных Наций не должна щадить усилий в своем целенаправленном поиске решения этого конфликта, который из года в год продолжает оставаться на нашей повестке дня как упрек нашей неспособности избавить поколения палестинцев и арабов от ужасов войны, как предполагалось в Сан-Франциско. Мы считаем хорошим признаком, что в сердцах и умах людей во всем мире порождается стремление раз и навсегда закрыть эту кровавую главу современной истории.

Г-н аль-ФАННА (Оман) (говорит по-арабски): Мне приятно выразить от себя и от имени моей делегации чувство глубокого удовлетворения компетенцией и дипломатическим мастерством, с которым Председатель г-н Флорин руководит работой этой сессии. Это, безусловно, явится залогом успеха ее работы.

Сегодня мы обсуждаем положение в одном из наиболее взрывоопасных регионов мира, на Ближнем Востоке, где сложилось крайне серьезное положение, требующее искренних и решительных действий. Международное сообщество несет особую ответственность за существующее положение на Ближнем Востоке, за его проблемы, которые стоят перед Организацией с момента ее создания, угрожающие международному миру и безопасности.

Вызывает тревогу нестабильность и сохраняющаяся напряженность в этом важном регионе; все еще нет никаких признаков того, что проведение Международной мирной конференции по Ближнему Востоку, которая гарантировала бы стабильность народам этого региона, удастся организовать в ближайшем будущем, несмотря на усилия по преодолению препятствий, мешающих ее созыву.

Однозный, постоянный вызов Израиля международному сообществу является результатом его произвольных действий на арабских территориях, которые он оккупирует с 1967 года. Это требует, чтобы международное сообщество предприняло эффективные меры, гарантирующие соблюдение Израилем международной законности и уважения Устава и резолюций Организации Объединенных Наций. Это должно будет произойти, если международная Организация будет сильной и могущественной и если она полностью выполнит свою роль и заложит основу международного мира и безопасности.

Моя страна обращается с призывом к международному сообществу активизировать подготовку созыва Международной мирной конференции по Ближнему Востоку. Мы надеемся на то, что две сверхдержавы предпримут все необходимые меры для преодоления препятствий к созыву конференции и что они это сделают, прежде чем станет слишком поздно. Мы также надеемся на то, что Израиль осуществит мужественный шаг, одобрив идею созыва этой конференции, которая, без сомнения, позволит достичь мира, стабильности и безопасности на Ближнем Востоке.

Оман воздает должное Организации Объединенных Наций и ее Генеральному секретарю за постоянные усилия в целях достижения всеобъемлющего и прочного урегулирования проблем региона. Мы также приветствуем усилия Его Величества короля Иордании и его палестинских братьев по достижению справедливого и всеобъемлющего решения палестинского вопроса, который является стрессом ближневосточной проблемы. Такое урегулирование должно основываться на возвращении арабских территорий, оккупируемых с 1967 года, и осуществлении братским палестинским народом его права на самоопределение на своей территории и в своей стране.

Продолжение израильской агрессии против Ливана и оккупация Израилем ливанской территории продемонстрировали всему миру, что Израиль пытается создать преграду на пути установления мира в регионе. Международное сообщество должно вновь заявить, что оно отвергает такие действия, которые противоречат международному праву и практике. Кроме того, все израильские войска должны быть выведены из Ливана; Ливану должна быть оказана помощь в установлении суверенитета над всей его территорией, а ливанскому народу нужно дать возможность осуществить его право на мир, безопасность и благосостояние.

Моя страна приветствует развитие братских отношений между Арабской Республикой Египет и другими арабскими странами. Мы рассматриваем восстановление дипломатических отношений между Египтом и рядом арабских государств как новый шаг

на пути укрепления солидарности арабских стран. Это должно послужить источником гордости для всех арабов, которые никогда не забудут о роли египетского правительства и народа.

Трудности и проблемы должны служить для нас стимулом в укреплении и консолидации роли международной Организации для того, чтобы она смогла найти соответствующие подходящие ответы на все нерешенные вопросы. Это станет возможно только в том случае, если каждое государство - член Организации выполнит свои обязательства, вытекающие из Устава.

Как отмечал Его Величество султан Омана Кабус бин Саид 19 ноября 1982 года:

"Давно пора, чтобы все государства выполнили свои обязательства в рамках международного сообщества для того, чтобы оживить, укрепить и подтвердить роль Организации Объединенных Наций, с тем чтобы она могла оказать позитивное влияние на процесс обеспечения международного мира и безопасности".

Г-н ФАХУРИ (Ливан) (говорит по-арабски): Генеральная Ассамблея рассматривает пункт 39 повестки дня, озаглавленный "Положение на Ближнем Востоке". Этому вопросу посвящен доклад Генерального секретаря в документе A/42/714 от 13 ноября 1987 года. В этом докладе, в частности, в разделе b главы II в пункте 36 отмечается, что в ближневосточном регионе остаются две основные проблемы, чреватые взрывом в любой момент. Тогда встает вопрос: кто должен нести ответственность за существование такого опасного положения?

Ближневосточный регион не знает безопасности и стабильности с момента создания 40 лет назад государства Израиль. Это государство проводило политику экспансии путем агрессии против соседних арабских территорий и народа. Оно также навязало свое репрессивное правление оккупированным арабским территориям, а также государствам региона в результате проведения политики агрессии, и поэтому оно должно таким образом нести главную ответственность за ухудшение положения в этом районе. В результате своей практики Израиль также несет ответственность за постоянно сохраняющееся взрывоопасное положение, ставящее под угрозу международный мир и безопасность.*

* Г-н Питерс (Сент-Винсент и Гренадины), заместитель Председателя, занимает место Председателя.

Израиль несет полную ответственность за аннексию арабских земель в Палестине и за изгнание палестинского народа с его родины. Он последовательно проводил политику репрессий в отношении народа, находящегося под его оккупацией, и вынуждал его бежать в соседние страны. Он настойчиво отрицал его законные права на возвращение на свои земли и на самоопределение в независимом государстве на его собственной земле.

Израиль несет основную ответственность за срыв всех попыток, предпринимавшихся для осуществления резолюции Генеральной Ассамблеи, в которой содержится призыв созвать международную мирную конференцию. Израиль отказывается принять резолюции Генеральной Ассамблеи, аннексировал Священный город Иерусалим и незаконно сделал его своей столицей и аннексировал Голанские высоты, поэтому он несет ответственность за создание атмосферы враждебности и условий, которые могут привести к конфликту. Он также несет ответственность за ряд актов воздушного и морского пиратства. Он незаконно создавал поселения и осквернял молитвенные места, разрушал школы и университеты. Любая такая политика и практика являются нарушением Устава Организации Объединенных Наций и международного права, а также возмутительным пренебрежением к решениям Генеральной Ассамблеи и Совета Безопасности, который, в конечном счете, несет ответственность за то, что он не смог принудить Израиль положить конец его агрессивной политике и действиям.

Палестинский народ стал первой жертвой в результате создания Израиля и проводимой им политики. Однако Израилю потребовалась новая жертва, и этой новой жертвой стали Ливан и ливанский народ. Этот выбор был не случайным, а скорее явился результатом заранее продуманного плана, направленного на уничтожение страны, которая была образцом братской гармонии ее различных общин, страны, чье процветание и открытый характер бросали вызов Израилю, в котором общество зиждется на религиозных и расовых различиях. Кроме того, Израиль стремился захватить территорию и водные ресурсы Ливана.

Ливан вскоре стал врагом Израиля № 1. Он стал жертвой нескольких вооруженных вторжений со стороны Израиля в течение 1970, 1972, 1978 и 1982 годов. Израиль не прекращал свои вопиющие акты агрессии против Ливана и бесчеловечную практику в отношении ливанских городов и деревень, вторгаясь на ливанскую территорию, в ее воздушное пространство и территориальные воды. Жалобы, с которыми Ливан обращался в Совет Безопасности, ни к чему не приводили, поскольку Совет не смог принять необходимые меры для того, чтобы положить конец актам агрессии Израиля. Эта неудача Совета побудила Израиль продолжать свои агрессивные акты против Ливана и ливанского народа.

Совету Безопасности также не удалось осуществить свои резолюции, которые принимались после каждого вторжения, что приводило к новым вторжениям со стороны Израиля и, в итоге, к оккупации части южного Ливана, которую Израиль именуется зоной безопасности и которая используется в качестве прифронтового плацдарма для проведения операций и действий сил, находящихся под контролем Израиля.

Мы неоднократно предупреждали здесь и в Совете Безопасности об опасности, которую представляет этот израильский план, и обращались к Совету с призывом хотя бы однажды занять твердую и решительную позицию. Но все это было напрасно.

Действия Израиля, которые вызывают жалобы со стороны Ливана, принимают различные формы насилия, такие, как артиллерийский обстрел, нападения с моря и воздушные бомбардировки городов, деревень и лагерей, включая убийства, похищения и изгнание людей. Израиль также прибегал к актам пиратства, блокады портов, сжигал урожаи сельскохозяйственных культур, изменял международные границы, аннексировал территории, лишал коренных жителей свободы передвижения в их собственных городах и на их собственных землях и создавал препятствия для рыбаков, лишая их возможности зарабатывать на жизнь.

Ливанцы на юге живут в условиях террора и насилия, о которых я говорил. Однако они оказывают сопротивление агрессорам, и они сильны верой в свою страну и право освободить свою землю, не боятся израильской военной мощи и его методов и не теряют присутствия духа из-за того, что Совет Безопасности не может осуществить свои решения, или вследствие равнодушного отношения международного сообщества к их делу.

Ливанский народ в течение долгого времени страдает от израильской оккупации и бесчеловечного обращения. Временные силы Организации Объединенных Наций в Ливане (ВСООНЛ), которые оказались неспособными выполнить свою задачу, являются свидетелем этих страданий.

Доклад Генерального секретаря показывает, насколько серьезно сложившееся положение и насколько оно взрывоопасно по своему характеру. Если Ливан по-прежнему настаивает на своем требовании осуществить резолюции Совета Безопасности, начиная с резолюций 425 (1978) и 426 (1978) и резолюций 508 (1982) и 509 (1982), то он делает это для того, чтобы превратить южную часть страны в зону безопасности, мира и стабильности. Это может быть достигнуто только в результате полного и безоговорочного ухода Израиля с ливанской территории и размещения ВСООНЛ совместно с ливанской армией вплоть до международно признанных границ, тем самым давая возможность правительству Ливана вновь установить свою власть на его собственной территории и немедленно положить конец всем израильским действиям. Все это требует четкой решимости Совета Безопасности предпринять эффективные и немедленные действия, которые могут быть осуществлены только на основе единодушного решения в отношении осуществления резолюций Совета Безопасности и поддержки международных сил и усилий Генерального секретаря. Мы по-прежнему надеемся, что единодушное решение, подобное тому, которое было принято при возобновлении мандата ВСООНЛ 18 апреля 1986 года, приведет к осуществлению международных резолюций.

Хотелось бы воспользоваться этой возможностью и вновь заявить о том, что Ливан положительно оценивает усилия Генерального секретаря и его помощников. Мы также положительно оцениваем деятельность Сил Организации Объединенных Наций в трудных и зачастую опасных условиях по выполнению возложенного на них мандата. Ливан также выражает особую признательность странам, входящим в состав Сил, за их участие в операциях по поддержанию мира и за те жертвы, которые понесли их подразделения во имя международного мира и безопасности.

(Г-н Фахури, Ливан)

Мы также полностью поддерживаем призывы, с которыми обратился Генеральный секретарь с целью восполнения дефицита, достигающего 240 млн. долл. США, в бюджете ВСООНЛ. Мы в свою очередь обращаемся к странам, которые не выполнили своих обязательств, с настоятельным призывом сделать это, так как сохранение этого дефицита может привести к срыву одной из наиболее важных операций по поддержанию мира в наши дни, что отразится на авторитете Организации Объединенных Наций и Совета Безопасности, а также на операциях по поддержанию мира во всем мире.

Ливан переживает острый экономический кризис, который может привести к реальному голоду, если не будет найдено решение сложившегося положения и если страны, которые в состоянии помочь, не откликнутся на призыв Генерального секретаря в отношении предоставления финансовой и чрезвычайной помощи в виде необходимых материалов.

Проект резолюции по вопросу о реконструкции и развитии Ливана, который получил единодушную поддержку во Втором комитете, поступит на рассмотрение Генеральной Ассамблеи. Мы надеемся, что эти призывы Генерального секретаря найдут широкий отклик, позволив, таким образом, превратить солидарность с Ливаном в нечто более конкретное и облегчить кризис, с которым сталкивается наша страна, по-прежнему являющая собой образец того, как надо соблюдать Устав Организации Объединенных Наций, придерживаясь принципов нашей Организации и стремясь к единству среди ее членов.

Г-н ДЖАЙЯ (Бруней Даруссалам) (говорит по-английски): Положение на Ближнем Востоке находится на повестке дня всех крупнейших региональных и международных форумов. Наша Ассамблея вновь занимается тем же самым вопросом, с которым мы все уже свыклись. Несмотря на то, что проблема нам всем хорошо знакома, она остается нерешенной, и мы еще очень далеки от какого-либо приемлемого решения.

Сутью проблемы Ближнего Востока является палестинский вопрос. Позиция нашей делегации по вопросу о Палестине была ясно изложена в нашем заявлении в ходе прений по этому вопросу несколько дней назад. Мы хотели бы повторить, что палестинцы имеют право на самоопределение и на независимую родину. Захват и оккупация Израилем палестинских территорий посредством агрессивных войн являются первоисточником напряженности в этом регионе. Упрямство Израиля, продолжение им своей агрессивной авантюрной политики по отношению к своим соседям и использование без колебаний силы с целью нарушения территориальной целостности его арабских соседей не только повышают напряженность в этом регионе, но также могут нарушить непрочную стабильность во всем мире.

Израиль продолжает оправдывать свои действия соображениями самообороны. На самом деле намерения Израиля совершенно ясны. Специальный комитет по расследованию затрагивающих права человека действий Израиля в отношении населения оккупированных территорий на основе поступившей информации и собранных фактов сделал вывод о том, что общая политика Израиля продолжает развиваться в том же направлении, что и в прошлом. Основной принцип этой политики состоит в том, что территория, оккупированная Израилем, является составной частью Израиля. Эта политика предусматривает целый ряд мер по учреждению поселений, экспроприации собственности по переводу израильских граждан на оккупированные территории и по содействию, прямо или косвенно, тому, что палестинское население покидает свою родину. В результате, сейчас Израиль контролирует, прямо или косвенно, 50 процентов Западного берега и Восточный Иерусалим.

Эти действия неизбежно ведут к тому, что палестинцы в свою очередь начинают ответную борьбу за освобождение своей родины. Крайняя жестокость, к которой прибегает Израиль в своем использовании силы против палестинцев, может лишь еще больше разжечь эту ненависть. По мнению нашей делегации, действия Израиля нельзя оправдать соображениями самообороны. События показывают, что Израиль проводит экспансионистскую политику.

(Г-н Джайя, Бруней Даруссалам)

Моя делегация хотела бы поблагодарить Генерального секретаря г-на Хавьера Переса де Куэльяра за его неустанные усилия и терпеливую дипломатию в деле созыва международной мирной конференции по Ближнему Востоку. Однако мы с глубокой обеспокоенностью отмечаем, что крупнейшим препятствием остается нежелание Израиля согласиться на то, что такая конференция является наилучшим путем по достижению мирного урегулирования за столом переговоров. Отказ Израиля согласиться принять эту идею, отказ прислушаться к призыву международного сообщества, его отказ выполнять резолюции Организации Объединенных Наций и следовать нормам международного права в рамках международных отношений, показывает, что Израиль намеревается и далее злоупотреблять силой.

Наша позиция в отношении конференции была ясно изложена в нашем заявлении в ходе прений по вопросу о Палестине, а именно: участие всех заинтересованных сторон, включая единственного законного представителя палестинского народа Организации освобождения Палестины, должно быть гарантировано, если мы хотим добиться всеобъемлющего, справедливого и прочного решения проблемы.

Переходя сейчас к положению в Ливане, хочу сказать, что мы разделяем обеспокоенность в связи с тем, что ситуация продолжает оставаться взрывоопасной и неустойчивой. Мы поддерживаем Временные силы Организации Объединенных Наций в Ливане (ВСООНЛ), которые предпринимают усилия по восстановлению ливанского суверенитета в южном Ливане. Здесь опять-таки упрямство Израиля очевидно. Его отказ полностью уйти из южного Ливана ставит ВСООНЛ в трудное положение, когда они пытаются осуществить свой мандат. Израиль остался в так называемой зоне безопасности, и это является очевидным нарушением суверенитета Ливана.

Моя делегация также с глубокой обеспокоенностью отмечает, что, несмотря на благородную роль по поддержанию мира, которую играет ВСООНЛ в этом регионе, финансовое положение этих Сил продолжает ухудшаться. Мы поэтому призываем членов Организации Объединенных Наций выполнять взятые на себя финансовые обязательства в отношении ВСООНЛ; мы считаем важным, чтобы операции Организации Объединенных Наций по поддержанию мира продолжали играть неоценимую роль по ослаблению и смягчению напряжения в этом районе.

Пока мы ждем и надеемся на то, что события на Ближнем Востоке повернутся в лучшую сторону, мы должны рассмотреть положение палестинских беженцев, которые были затронуты агрессивной войной Израиля с 1967 года. Сегодня Ближневосточное агентство

(Г-н Джайя, Бруней Даруссалам)

Организации Объединенных Наций для помощи палестинским беженцам и организации работ (БАПОР) охватывает своими услугами более 2 миллионов беженцев на Ближнем Востоке. Однако, учитывая настоящее финансовое положение, это агентство стоит перед лицом резкого сокращения предоставляемых услуг, особенно, в одной из наиболее важных областей в области образования. Поэтому БАПОР заслуживает нашего внимания и поддержки для осуществления своего мандата.

Я хотел бы изложить давно установившуюся позицию нашего правительства, которая согласуется с широким соглашением международного сообщества в том плане, что урегулирование должно основываться на трех соображениях: во-первых, вывод израильских сил с арабских территорий, оккупированных с 1967 года; во-вторых, признание и уважение суверенитета, территориальной целостности и политической независимости всех государств в этом регионе, их право жить в мире в рамках безопасных и признанных границ; и, последнее, удовлетворительное решение палестинской проблемы, основанное на признании законных прав палестинского народа, включая право на самоопределение.

Г-н ОЛЗВОЙ (Монголия): Нынешний 1987 год совпадает с двумя печально известными датами в истории народов Ближнего Востока – двадцатилетием агрессии Израиля против арабов 1967 года и пятилетием его вооруженной интервенции против Ливана в 1982 году. Все эти годы Ближний Восток характеризуется напряженностью и взрывоопасностью из-за продолжающейся оккупации агрессором арабских земель и его экспансионистских действий против соседних государств. Агрессор жестоко бесчинствует на оккупированных им территориях, убивая невинных, в том числе детей и женщин, лишая арабов их личных прав и свобод. Все эти годы грубо попираются суверенитет и территориальная целостность некоторых арабских государств и бессовестно нарушаются национальные права палестинского народа. Монгольская Народная Республика считает, что дальнейшее обострение ситуации на Ближнем Востоке создает серьезную угрозу для дела международного мира и всеобщей безопасности. Такая политика и практика получают все больше поддержки и поощрения со стороны некоторых западных держав, что позволяет Израилю игнорировать многочисленные решения и призывы международного сообщества, в частности Организации Объединенных Наций и Движения неприсоединения, направленные на справедливое и окончательное решение ближневосточной проблемы. В этих условиях делается опасная, на наш взгляд, попытка отвлечения под разными предлогами внимания действительных очагов напряженности на Ближнем Востоке. Ухудшение обстановки в Персидском заливе оказывает самое негативное влияние на ближневосточную ситуацию в целом. Однако мы считаем, что оно не должно быть поводом для ослабления усилий международного сообщества по урегулированию ближневосточной проблемы.

Ближневосточный кризис, в основе которого лежит израильская агрессия, подлежит безотлагательному политическому урегулированию на основе полного ухода Израиля от всех палестинских и других арабских территорий, оккупированных им с 1967 года, включая восточную часть Иерусалима, практического обеспечения неотъемлемых прав палестинского народа, в том числе права на самоопределение, вплоть до создания собственного государства, установление подлинного мира между арабскими государствами и Израилем, а также обеспечения права всех государств района на безопасное и независимое развитие. По нашему мнению, ближневосточное урегулирование должно быть всеобъемлющим и справедливым для всех сторон. Неоднократная попытка навязать арабам разного рода сепаратные сделки с Израилем убедительно показала свою бесплодность и вместе с тем и опасность.

Ближневосточное урегулирование не может быть всеобъемлющим без справедливого и окончательного решения палестинского вопроса. Монгольская Народная Республика неизменно поддерживает палестинский народ в его борьбе за осуществление своих национальных прав и рассматривает Организацию освобождения Палестины (ООП) в качестве единственного и законного представителя этого героического народа. Любой узел палестинского вопроса может быть развязан только с участием Организации освобождения Палестины. Мы разделяем мнение Координационного бюро движения неприсоединившихся стран, расценившего недавно принятую сенатом США поправку № 940 как

"вопиющее нарушение норм международного права и прав тех, кто приглашен Организацией Объединенных Наций, таких, как Организация освобождения Палестины и признанные освободительные движения".

Монгольская делегация также выражает признательность Комитету по осуществлению неотъемлемых прав палестинского народа за его деятельность в текущем году и поддерживает рекомендации, содержащиеся в его докладе.

Как наиболее приемлемое для всех средство достижения целей всеобъемлющего справедливого урегулирования ближневосточной проблемы мы рассматриваем созыв международной мирной конференции по Ближнему Востоку под эгидой Организации Объединенных Наций с участием всех заинтересованных сторон, в том числе и Организации освобождения Палестины. Монгольская делегация поддерживает усилия, предпринимаемые Генеральным секретарем Организации Объединенных Наций в этом направлении, и приветствует его готовность и впредь прилагать особые усилия и изыскивать вместе со сторонами пути ускорения процесса ближневосточного урегулирования. Нас обнадеживает и то, что, как подчеркивается в докладе Генерального секретаря Организации Объединенных Наций,

"... в отличие от прошлых лет ни один из постоянных членов Совета Безопасности не выступил в принципе против проведения международной конференции под эгидой ООН". (A/42/277, пункт 3)

В то же время мы твердо выступаем за скорейшее создание подготовительного комитета с участием постоянных членов Совета Безопасности для изыскания эффективных путей и средств проведения такой конференции в осуществление резолюции 41/43 D Генеральной Ассамблеи. Как правильно отмечено в докладе Генерального секретаря

Организации Объединенных Наций, Израиль, не соглашаясь до сих пор с принципом проведения международной конференции под эгидой Организации Объединенных Наций, создает главное препятствие решению ближневосточной проблемы. Наша делегация также считает, что те постоянные члены Совета Безопасности, которые пока еще не поддерживают учреждение такого комитета, тем самым оказывают содействие агрессивной политике Израиля. Более того, одно государство – постоянный член Совета Безопасности продолжает проводить политику так называемого "стратегического альянса с Израилем", идущую в прямой противовес воле и желанию мирового сообщества. В этой связи мы присоединяемся к мнению министров иностранных дел и глав делегаций неприсоединившихся стран на сорок второй сессии Генеральной Ассамблеи Организации Объединенных Наций, которые

"... осудили политику США, направленную на развитие военной промышленности Израиля, включая военную авиационную промышленность, и вовлечение его в так называемую программу "звездных войн". (A/42/681, пункт 72)

Монгольская делегация обращается ко всем постоянным членам Совета Безопасности с призывом проводить конструктивную политику, основанную на сотрудничестве и признании реальностей с тем, чтобы достичь быстрее урегулирования ближневосточного кризиса и выступить основными гарантами такого урегулирования.

(Г-н Олзвой, Монголия)

Монгольская Народная Республика разделяет мнение о том, чтобы заставить Израиль пойти на справедливое ближневосточное урегулирование, международное сообщество должно немедленно принять эффективные меры против него, включая введение санкций в соответствии с главой VII Устава Организации Объединенных Наций. Она поддерживает все конструктивные шаги, способствующие достижению этой цели.

В заключение, вновь подтверждая солидарность нашего народа с борющимися арабскими народами, монгольская делегация подчеркивает, что в деле достижения скорейшего окончательного решения ближневосточной проблемы решающее значение имеет единство действий арабских стран и сплоченность рядов палестинского движения сопротивления. В этом контексте Монголия приветствует итоги недавнего совещания арабских стран в верхах, состоявшегося в городе Аммане.

Мы настоятельно призываем также правительство Израиля прислушаться к требованию мирового сообщества и проявить добрую волю во имя судьбы палестинского и других арабских народов и во имя мира на Ближнем Востоке. Именно такого реалистического, свежего и ответственного подхода требует неотложность разблокирования ближневосточного кризиса.

Г-н КАНЕ (Мавритания) (говорит по-французски): Нападение на израильский военный пост в Кириат Шимоне, совершенное в минувшую среду ночью палестинскими командос, в результате которого семь человек погибли и несколько было ранены, вновь показало, если в этом была необходимость, что на Ближнем Востоке все еще господствует состояние напряженности и оно по-прежнему будет таковым до тех пор, пока не будет достигнуто всеобъемлющего, справедливого и надежного решения проблем этого региона, начиная с палестинского вопроса. Эта проблема продолжает оставаться в центре конфликта, который сотрясает эту часть мира на протяжении уже нескольких поколений, и ее решение окажет влияние на судьбу других вопросов.

С чувством грусти мы отмечаем, что сама длительность конфликта породила другие проблемы, которые приводят к осложнению и без того трудного положения. Так, в настоящее время подвергся вторжению Ливан, и значительная часть его территории еще оккупирована. Сирийские Голанские высоты также находятся под израильской оккупацией и господством. Ирак и Тунис – страны, значительно удаленные от эпицентра конфликта, живут в условиях нарушения их суверенитета и территориальной целостности в результате неспровоцированных и жестоких нападений, уносящих жизни гражданского населения.

Как справедливо подчеркивалось в 1983 году в Женевской декларации по Палестине, одобренной в декабре того же года Генеральной Ассамблеей, продолжение и расширение этого состояния конфликта и постоянной напряженности, которая опустошает регион в течение десятилетий, имеет в качестве своей

"основной причины ... отрицание Израилем и теми, кто поддерживает его экспансионистскую политику, неотъемлемых прав палестинского народа".

(A/CONF. 114/42, пункт 1)

Лицемерие израильских лидеров проявляется в той шумихе, какую они поднимают, заявляя о своем стремлении к миру и стабильности в регионе. Война, которую они по-прежнему ведут против соседних стран, в частности против Ливана, несовместима с такими заявлениями, если тот мир, к которому они стремятся, не является своего рода миром по-израильски.

Их упорный отказ позитивно откликнуться на многочисленные резолюции Организации Объединенных Наций, в частности резолюции 508 (1982) и 509 (1982) Совета Безопасности, а также их решение распространить действие израильских законов на сирийские Голанские высоты, проистекают из их решимости навязать мир на своих условиях.

Бомбардировка в июне 1981 года иракской мирной ядерной установки и жестокий воздушный налет на Тунис лишней раз свидетельствуют о весьма невысоком уважении ими международного права и том малом внимании, какое они уделяют правам народов. Короче говоря, для них важны только интересы Израиля. Но защищают ли они свои интересы, действуя таким образом?

Нет недостатка в инициативах и практических предложениях в отношении окончательного урегулирования конфликта, который существует со времени создания Организации Объединенных Наций. Многочисленные резолюции Совета Безопасности и Генеральной Ассамблеи свидетельствуют о неустанных усилиях, предпринимаемых международным сообществом для разрешения конфликта. Инициатива созыва международной конференции по Ближнему Востоку под эгидой Организации Объединенных Наций и при равном участии всех заинтересованных сторон региона, включая Организацию освобождения Палестины, является результатом той же решимости найти всеобъемлющее, справедливое и прочное решение ближневосточного вопроса. Что предпринял Израиль для того, чтобы присоединиться к таким усилиям? В лучшем случае

он их проигнорировал; в худшем – он обходил их, создавая еще более сложные ситуации и еще более затрудняя решение этих вопросов. Такие ситуации, созданные де-факто, как иудизация Иерусалима и постоянное стремление Израиля к созданию поселений, несмотря на международное осуждение, никоим образом не содействуют достижению прочного решения конфликта.

Мавритания, как и все другие государства мира, серьезно обеспокоена затянувшимся положением в Палестине и на Ближнем Востоке в целом. Она считает, что любое справедливое, всеобъемлющее и прочное урегулирование продолжающегося состояния напряженности должно быть достигнуто в результате признания неотъемлемых законных прав палестинского народа, включая его право на самоопределение и создание независимого государства, а также полного и безусловного ухода с оккупированных арабских территорий, включая город Иерусалим, и ликвидации поселений. Одним из средств достижения такого урегулирования, к которому мы все стремимся, мог бы стать скорейший созыв международной конференции по Ближнему Востоку.

Г-н НИКУЛИН (Белорусская Советская Социалистическая Республика): Неотъемлемой составной частью борьбы за укрепление международной безопасности является политическое урегулирование региональных конфликтов.

Ближний Восток вот уже на протяжении нескольких десятилетий является регионом фактически перманентной напряженности. Агрессии, грубое вмешательство во внутренние дела свободлюбивых государств Ближнего Востока, дипломатические интриги стали постоянными факторами обстановки в регионе. Трагедия арабского народа Палестины, кровопролитие на ливанской земле, вооруженные провокации против Ливии, "война нервов" в отношении Сирии, братоубийственная война между Ираном и Ираком подчеркивают драматизм положения, показывают остроту кризиса на Ближнем Востоке.

Нынешний 1987 год совпадает с двумя печально известными датами – двадцатилетием агрессии Израиля против арабов в 1967 году и пятилетием вооруженной интервенции против Ливана в 1982 году.

Ближневосточная проблема – одна из самых застарелых и сложных. Главный источник продолжения конфликта – экспансионистская политика израильских правящих кругов.

Тель-Авив проводит политику террора и насилия против палестинских лагерей и на оккупированных землях, создания там израильских поселений, осуществляет репрессии против гражданского населения, аннексировал арабскую часть Иерусалима и Голанских высот, подрывает экономические основы и национальную культуру арабского народа Палестины, грубо нарушает все основные права человека на оккупированных арабских территориях. Все это находится в вопиющем противоречии с общепризнанными нормами международного права и решениями Организации Объединенных Наций.

В материалах Организации Объединенных Наций, в резолюциях Генеральной Ассамблеи неоднократно подчеркивается требование, чтобы Израиль немедленно прекратил любые действия, которые повлекли бы за собой изменение правового статуса, географического характера или демографического состава оккупированных территорий, чтобы Тель-Авив отказался от своей преступной политики и практики на захваченных арабских землях.

Однако при всесторонней политической, военной и экономической помощи и поддержке своего заокеанского партнера по "стратегическому альянсу" Израиль продолжает идти по пути агрессии и экспансионизма. Вопрос об обеспечении основополагающих прав народа Палестины на свободное определение своей судьбы, независимое национальное развитие был и остается сердцевиной конфликта на Ближнем Востоке. В решениях Организации Объединенных Наций, в частности в резолюции 41/162 А Генеральной Ассамблеи, подчеркивается, что без полного осуществления палестинским народом его неотъемлемых национальных прав и без ухода Израиля со всех палестинских и других оккупированных арабских территорий невозможно достижение всеобъемлющего, справедливого и прочного мира на Ближнем Востоке.

Попытки обойти этот вопрос, подменить его сепаратными сделками без учета интересов палестинцев лишь усугубляют проблемы региона, подрывают процесс ближневосточного урегулирования.

Необходимы серьезные международные усилия с целью эффективного разблокирования ситуации на Ближнем Востоке. Должно быть положено начало практическому движению в направлении всеобъемлющего урегулирования ближневосточного конфликта. Ключ к этому – коллективные поиски честного и справедливого мира, основанного на принципах равноправия и одинаковой безопасности, в соответствии с Уставом и решениями Организации Объединенных Наций и нормами международного права.

Основные принципы такого урегулирования уже нашли отражение в решениях Организации Объединенных Наций и, в частности, предусматривают вывод израильских войск со всех оккупированных Израилем с 1967 года арабских, в том числе палестинских, территорий и осуществление арабским народом Палестины своих неотъемлемых национальных прав на самоопределение и создание собственного независимого государства, на возвращение к своим очагам. Магистральным путем для этого является созыв полномочной международной конференции под эгидой Организации Объединенных Наций с равноправным участием всех заинтересованных сторон, включая Организацию освобождения Палестины – единственного законного представителя палестинского народа, и государств – постоянных членов Совета Безопасности. Конечно, эта конференция должна быть тщательно подготовлена, с тем чтобы обеспечить ее результативный исход. Поэтому мы поддерживаем предложение о создании в рамках Совета Безопасности подготовительного комитета.

И, безусловно, должны быть отвергнуты любые попытки извратить смысл международной конференции, превратить ее в ширму для сепаратных сделок, отстранить Организацию освобождения Палестины от участия в конференции, в решении палестинской проблемы.

Что бы ни говорили противники созыва международной конференции по Ближнему Востоку, какие бы доводы ни приводили, такая конференция, и в этом убеждено абсолютное большинство стран – членов Организации Объединенных Наций, является единственной альтернативой, которая может привести к политическому урегулированию ближневосточного конфликта. В настоящее время важно прийти к международному консенсусу по вопросу о созыве конференции.

Израиль продолжает свою агрессивную и экспансионистскую политику в отношении соседних, да и не только соседних, арабских стран. В частности, делегация Белорусской ССР решительно осуждает продолжающуюся оккупацию Израилем южных районов

(Г-н Никулин, Белорусская ССР)

Ливана и выступает за необходимость полного и безусловного вывода израильских войск с ливанской территории в соответствии с резолюциями Совета Безопасности. Ливан должен оставаться единым, территориально целостным государством, а его внутренние проблемы должны быть урегулированы в интересах ливанского народа.

Нельзя не выразить обеспокоенности и в связи с положением в прилегающих районах Средиземноморья, которое используется Израилем и империалистическими кругами определенных западных держав для шантажа прибрежных государств, дестабилизации неугодных им режимов, осуществления прямых вооруженных акций.

Такие действия не только препятствуют достижению всеобъемлющего урегулирования проблем региона, но и представляют угрозу всеобщей безопасности.

Генеральный секретарь ЦК КПСС М.С. Горбачев в своей статье "Реальность и гарантии безопасного мира" отмечал, что обязательным условием всеобщей безопасности является безусловное соблюдение Устава Организации Объединенных Наций и права народов суверенно выбирать пути и формы своего развития. М.С. Горбачев подчеркивал, что

"Должны быть исключены любые попытки – прямые и косвенные – воздействовать на развитие "не своих" стран, вмешиваться в него. Равно недопустимы и попытки дестабилизировать извне существующие правительства".

Сейчас уже должно быть ясно всем, что ставка на военную силу, политику государственного терроризма для урегулирования конфликта полностью дискредитирована. Не могут привести к положительному решению ближневосточной проблемы и методы шантажа и давления, сепаратные сделки. Правильный и надежный способ гарантировать безопасное будущее для всех государств региона – это политическое урегулирование ближневосточного конфликта на основе упомянутой выше международной конференции по Ближнему Востоку, это установление справедливого и прочного мира в регионе, развитие добрососедских отношений между находящимися здесь государствами. Организация Объединенных Наций должна самым активным образом содействовать достижению этих благородных целей.

Г-н КАРУИ (Тунис) (говорит по-арабски): Вызывает сожаление тот факт, что проблема Ближнего Востока все еще фигурирует в повестке дня Организации Объединенных Наций, поскольку международное сообщество до сих пор не смогло найти справедливого и прочного решения. С чувством горечи приходится констатировать, что напряженность и насилие постоянно возрастают, ставя под угрозу международный мир и безопасность, что чревато тяжелыми и непредвиденными последствиями.

Коренной причиной серьезного кризиса, охватившего регион Ближнего Востока, является то, что палестинский вопрос, возникший в результате принятия резолюции 181 (II) 1947 года, все еще остается нерешенным. Всем известно, что отказ палестинскому народу в его законных правах и попытка уничтожить его самобытность и достоинство лежат в основе трагедии этого народа. Но несмотря на угнетение и репрессии, палестинский народ по-прежнему проявляет стойкость в своей справедливой борьбе за подтверждение своего права на существование, возвращение своих земель, создание собственного государства, обретение свободы и достоинства, которыми обладают другие народы.

Справедливое и прочное решение ближневосточной проблемы невозможно, если оно не основывается на справедливости и международной законности. Тунис последовательно выступает за соблюдение международной законности в качестве основной предпосылки для урегулирования международных споров. Он выражает сожаление по поводу сложившегося положения с несоблюдением Устава и резолюций Организации Объединенных Наций одним из ее членов, хотя он обязан своим существованием нашей Организации.

Израиль отказывается признать неотъемлемые и законные права палестинского народа. Он отвергает идею создания независимого палестинского государства в регионе, несмотря на международное единодушие по этому вопросу, несмотря на то, что международное сообщество вновь подчеркивает, что невозможно добиться справедливого мира на Ближнем Востоке, не дав палестинскому народу возможности осуществить полностью все его права, включая право на возвращение, право на самоопределение и право на государственность.

Израиль продолжает узурпировать земли, принадлежащие арабам, создавая там поселения. Израиль также экспроприировал собственность арабов, изгнал их из собственных домов, таким образом вынудив их эмигрировать, чтобы отдать их земли своим поселенцам. Кроме того, Израиль предпринимает меры и издает законы с целью изменения физических характеристик и демографического состава оккупированных

территорий. В своих резолюциях Организация Объединенных Наций подчеркивала, что эта политика является незаконной и нарушает четвертую Женевскую конвенцию, а также представляет собой препятствие на пути достижения прочного мира в регионе.

Организация Объединенных Наций призвала Израиль воздерживаться от дальнейшего проведения этой политики и устранить ее последствия. Однако Израиль продолжает свои попытки навязать политику свершившегося факта, ссылаясь на различные соображения безопасности в качестве оправдания своих действий. Таким образом Израиль аннексировал арабские Голанские высоты и вторгся в Ливан летом 1982 года. Израиль также продолжает осуществлять воздушные налеты и морские рейды против Ливана и лагерей палестинских беженцев, по-прежнему оккупирует часть территории Ливана и вмешивается в его внутренние дела. Как же после всех этих действий Израиль может утверждать, что он стремится к миру и безопасности?

Принятие концепций безопасности и мира означает отказ от экспансионизма и гегемонии. Эти две концепции призывают к братству, дружбе и сотрудничеству среди всех государств на основе принципов человеческого достоинства, международной справедливости и равенства. Безопасность и мир — это конечные цели арабских народов, которые стремятся осуществлять свое развитие в обстановке сосуществования всех государств. Арабские страны ни раз доказывали свою искреннюю решимость добиться мира на основе международной законности, как это предусмотрено в резолюциях Организации Объединенных Наций, о чем, в частности, говорит хорошо известная инициатива, выдвинутая в Фесе.

Кроме того, арабские страны и Организация освобождения Палестины (ООП) выражают свою убежденность в том, что Организация Объединенных Наций является наиболее подходящим форумом для достижения справедливого и прочного мира в регионе. Они приветствуют все усилия, предпринимаемые Организацией Объединенных Наций, для решения вопроса Палестины. Они поддерживают идею созыва Международной мирной конференции по Ближнему Востоку под эгидой Организации Объединенных Наций в соответствии с резолюцией 38/58 С Генеральной Ассамблеи. На недавно прошедшей в Аммане конференции на высшем уровне они вновь заявили о своей поддержке идеи созыва этой международной конференции на основе равноправного участия всех заинтересованных сторон, включая ООП, единственного законного представителя палестинского народа, а также постоянных членов Совета Безопасности.

Тунис при каждой возможности высказывал свою принципиальную позицию по вопросу о Ближнем Востоке и не только в Организации Объединенных Наций. Он подчеркивал, что не удастся обеспечить справедливый и всеобъемлющий мир в регионе без предоставления палестинскому народу возможности полностью осуществить все его законные права, включая его право на самоопределение и государственность на освобожденной территории, без полного и безоговорочного ухода Израиля с оккупированных палестинских и арабских территорий.

Тунис поддерживает палестинский народ в его трагедии и законной борьбе за свое справедливое дело. Тунис призывает международное сообщество взять на себя ответственность за поддержание этого справедливого дела и хочет воздать должное Генеральному секретарю за его усилия, предпринимаемые в целях побудить все заинтересованные стороны достигнуть соглашения о созыве Международной мирной конференции по Ближнему Востоку. Кроме того, эта идея получает возрастающую поддержку со стороны всех миролюбивых стран. Мы не должны упустить эту возможность, поскольку это единственный путь, который позволил бы всем народам Ближнего Востока жить в условиях безопасности, стабильности и мира, в условиях братства, идеологической терпимости и сосуществования.

Г-н МАСРИ (Сирийская Арабская Республика) (говорит по-арабски): Положение на Ближнем Востоке – это одна из самых взрывоопасных горячих точек планеты, и она представляет собой серьезнейшую угрозу международному миру и безопасности в силу его региональных и международных последствий в результате настойчивого нежелания Израиля признать права палестинского народа, его продолжающейся оккупации арабских и палестинских земель и его вызова международному сообществу, выражающемуся в проведении политики создания поселений на арабских территориях и осуществлении его фашистской практики в отношении населения этих территорий.

Ближний Восток – колыбель цивилизации, культуры и религий, которая явилась основой для развития человеческих и моральных ценностей, превратился с конца прошлого века в арену упорной борьбы против сионистского вторжения и против отвратительного расизма и империалистического британского колониализма, хотя в прошлом он был землей мира и братства.

Положение ухудшилось затем в результате принятия в 1947 году Генеральной Ассамблеей, на ее второй сессии, резолюции 181 (II) о разделе этой священной земли и создания образования, которое стало ярчайшим примером расистских поселений, порожденных колониализмом. Эта резолюция была вопиющим нарушением положений Устава Организации Объединенных Наций, а также норм международного права. Она также создала угрозу международному миру и безопасности, поскольку она противоречила чаяниям арабского палестинского народа и привела к рассредоточению этого народа, узурпации террористическими бандами его прав и совершению самых чудовищных преступлений против палестинцев.

Колониалистские амбиции в этом регионе были движущей силой заговоров, ведущих к созданию образования расистских поселенцев в арабской Палестине. Колониальные державы предоставляли им финансы, оружие и всевозможную помощь, что позволило ему выжить и продолжать осуществлять свою агрессивную экспансионистскую политику. Эти колониалистские амбиции позволили также Израилю продолжать упорно отказываться от ухода с оккупированных арабских и палестинских земель и полностью игнорировать права палестинского арабского народа и все попытки установления справедливого мира в регионе.

Израиль ясно показал всему миру, что он является врагом мира и добивается узурпации и аннексии земель. Организация Объединенных Наций признала это, когда 5 февраля 1982 года на девятой чрезвычайной специальной сессии она заявила:

(Г-н Масри, Сирийская Арабская Республика)

"... поведение и действия Израиля подтверждают, что он не является миролюбивым государством-членом и что он не выполнил ни своих обязательств по Уставу, ни обязательств по резолюции Генеральной Ассамблеи 273 (III) от 11 мая 1949 года". (ES-9/1, пункт 11)

Действительно, намерения Израиля и его агрессивные экспансионистские амбиции не требуют никаких дальнейших подтверждений. Израиль с самого начала имел колониалистский, экспансионистский план создания поселений, основанный на агрессии и экспансии за счет арабских земель и арабской нации. Созданный на арабской Палестине в явное нарушение положений международного права, Израиль оккупировал все палестинские земли, а также часть территории, принадлежащей соседним государствам, и совершил вторжение в Ливан в 1982 году; он преследует целый ряд целей и, в первую очередь, аннексию оккупированных арабских территорий, включая южную часть Ливана и превращение всех этих территорий в израильские поселения.

Поэтому любое решение, основанное на оккупации и отказе признать национальные права палестинского народа, включая право на возвращение, право на самоопределение и право на создание своего собственного независимого государства на своей национальной территории, Палестине, не учитывает опыта прошлого, поскольку справедливый мир в регионе не может быть достигнут в условиях оккупации, аннексии и колониальных поселений.

Ухудшение положения на оккупированных арабских территориях стало даже еще более опасным из-за репрессии и жестокой практики, проводимой израильскими оккупационными силами против палестинских жителей, что является нарушением международного права и грубым нарушением четвертой Женевской конвенции о защите гражданского населения во время войны. Такое положение дел настолько серьезно, что оно исключает любую возможность урегулирования арабо-израильского конфликта и достижения справедливого прочного мира.

Четвертая Женевская конвенция распространяется на арабские территории, оккупированные Израилем. Любое изменение этих территорий, любое изменение их статуса или демографической структуры, в том числе создание поселений, представляет собой незаконные действия с точки зрения международного права.

Израильская аннексия святого города Иерусалима и его решение распространить свою юрисдикцию, законодательство и управление на оккупированные сирийские Голанские высоты — неправомерны и были осуждены международным сообществом.

(Г-н Масри, Сирийская Арабская Республика)

Стратегический союз между Соединенными Штатами Америки и Израилем способствовал активизации экспансионистской агрессивной политике Израиля, а также его отказу пойти на мир. Такого рода союз открыл Израилю безграничный доступ к наиболее современному оружию в арсенале Соединенных Штатов и позволил ему принять участие в стратегической оборонной инициативе, так называемых звездных войнах.

(Г-н Масри, Сирийская Арабская Республика)

Под прикрытием этого альянса Вашингтон обещал Тель-Авиву предоставить в его распоряжение один из искусственных спутников, используемых в целях шпионажа за арабскими странами. Легко себе представить возможности, которые таким образом открываются перед Израилем, не говоря об увеличении финансирования военных баз, построенных в пустыне Негев близ Беэр-Шева и Димона. И давайте не будем забывать о помощи, предоставляемой различными способами, с тем чтобы укрепить ядерный потенциал Израиля и помочь ему в деле производства ядерного оружия, а также чтобы укрепить его экономический и торговый потенциал путем создания зоны свободной торговли между Соединенными Штатами и Израилем. Несомненно, все это оказывает благоприятное воздействие на агрессивные военные силы Израиля.

Это объясняет, почему Израиль столь упорствует в проведении своей агрессивной политики экспансии и колонизации, в своем отказе участвовать в международной конференции по Ближнему Востоку. Для того чтобы добиться экспансии и поражения арабов, Израиль просто хочет заключить двусторонние частичные соглашения, подобно кэмп-девидским договоренностям, которые позволили ему продолжать свою политику создания поселений на оккупированных арабских и палестинских территориях, аннексировать Иерусалим и сирийские Голанские высоты и вторгнуться в Ливан в 1982 году.

При поддержке империализма и колониализма Израиль препятствует достижению справедливого мира. Оккупируя одни арабские территории и аннексируя другие, создавая поселения и отрицая права палестинского народа, Израиль прибегает к наиболее экстремистской и реакционной идеологии. Различные точки зрения лидеров Тель-Авива относительно мира являются лишь косметическими: существуют те, кто хочет обеспечить подписи арабских лидеров, забывая об узурпации прав палестинцев и об оккупированных арабских территориях, и те, кто с самого начала не признавал существования жителей на оккупированной палестинской территории. Конечная цель Израиля — это не мир, а навязывание насильно своего гегемонизма над целым регионом, а также попытка навязать свои условия не только арабской стороне, но и всему международному сообществу.

(Г-н Масри, Сирийская Арабская Республика)

Израильская концепция мира основывается на оккупации, экспансии и приобретении территории силой, что несовместимо с настоящей концепцией подлинного мира. До тех пор пока такие противоречия будут сохраняться в подходе Израиля, перспективы достижения мира в регионе будут оставаться миражом, а борьба арабов за освобождение своих территорий и восстановление своих прав будет продолжаться. Моя страна неоднократно заявляла, что мир должен основываться на справедливости и равенстве. Не может быть мира до тех пор, пока сохраняются оккупация, угнетение и узурпация. Не может быть мира до тех пор, пока арабы полностью не восстановят свои права и не вернут свои территории.

Президент Сирийской Арабской Республики Асад в своем выступлении на обеде, устроенном вчера в его честь президентом Чаушеску в ходе его официального визита в Румынию, заявил:

"Четким правилом для установления мира в регионе является осуществление соответствующих резолюций Организации Объединенных Наций, касающихся Палестины и Ближнего Востока. Для того чтобы обеспечить это осуществление, мы одобряем созыв международной мирной конференции под эгидой Организации Объединенных Наций с участием всех заинтересованных сторон, включая пять постоянных членов Совета Безопасности. Возвращение всех оккупированных арабских территорий и восстановление неотъемлемых национальных прав палестинского народа ни в коем случае не могут являться предметом уступок или торга".

Мы стремимся к справедливому и всеобщему миру. Организация Объединенных Наций и Генеральная Ассамблея продемонстрировали свою способность в полной мере понять смысл проблемы и характер и масштаб положения на Ближнем Востоке, а также опасность, которую таит в себе для международного мира и безопасности непрекращающаяся оккупация арабских территорий и отрицание прав палестинского народа. Таким образом, Организация Объединенных Наций представляет собой соответствующую основу для решения проблем Ближнего Востока. Любое другое предложение было бы безуспешным и было бы попыткой воспрепятствовать достижению справедливого и всеобъемлющего мира.

Заседание закрывается в 19 ч. 40 м.